







上韩办发〔2024〕34号

长治市上党区韩店街道办事处
关于印发长治市上党区2024年度拟征收项目（韩店街道黎岭村、郭堡村住宅用地10.4455公顷）的通知
相关站所、黎岭村、郭堡村:
按照《山西省重大决策社会稳定风险评估实施办法》(晋办发[2022]18号)精神，就做好长治市长治市上党区2024年度拟征收项目（韩店街道黎岭村、郭堡村住宅用地10.4455公顷）社会稳定风险评估工作，结合实际情况，特制定本应急预案。
现将该应急预案印发，请相关站所、黎岭村、郭堡村遵照执行。
附件:《韩店街道政府关于长治市长治市上党区2024年度拟征收项目（韩店街道黎岭村、郭堡村住宅用地10.4455公顷）的应急预案》

长治市上党区韩店街道办事处 
                      2024年11月15日 
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附件：

韩店街道办事处
关于长治市长治市上党区2024年度拟征收项目（韩店街道黎岭村、郭堡村住宅用地10.4455公顷）的应急预案
为确保长治市长治市上党区2024年度拟征收项目（韩店街道黎岭村、郭堡村住宅用地10.4455公顷）工作的顺利进行，有效规避和预防可能产生的社会稳定风险，及时控制和妥善处理此次征收土地建设项目可能引发的各类风险隐患和群体性上访事件。结合本项目工作实际，特制定本应急预案。
一、工作原则
1.统一领导，分级负责
在上党区人民政府的统一领导下，坚持“分级响应、属地管理，谁主管、谁负责”的原则，切实落实责任。
2.预防为主、化解矛盾
建立健全矛盾纠纷和社会稳定预警机制，做到早发现、早报告、早解决。将隐患和矛盾消除在萌芽开始阶段。
3.教育疏导、防止激化
坚持宜散不宜聚、宜解不宜结、宜顺不宜激。以教育疏导为主，做到谈清问题、讲明政策、释疑解惑、理顺情绪、化解矛盾、尽快劝返，防止矛盾激化。
4.依法依规、果断处置
严格按照国家法律法规和政策，果断处置突发群体性事件。对发生暴力行为或者严重影响安全的突发性群体事件，要依靠地方政府，借助执法力量，相互配合，按处置程序及时、果断采取措施，坚决制止违法行为。
二、事件分级
本预案所称群体性事件，，主要包括因“征地补偿标准合理性”、“失地农民保障分配方案”、“土地征收补偿资金”等风险导致的到人民政府及其各级信访接待场所的不稳定群体性事件或聚集上访，达到预警人数的，到重点地区聚集、堵塞交通，造成较大影响的。
群体性事件等级的确认，依据《关于积极预防和妥善处置群体性事件的工作意见》(中办发(2004)33号)和《公安机关处置群体性事件规定》(公通字(2008)56号)的相关标准，根据群体性上访人员的规模以及行为的激烈程度、对企业和社会稳定的危害程度，可划分为特别重大群体性事件(I级)、重大群体性事件(Ⅱ级)、较大群体性事件(Ⅲ级)和一般群体性事件(IV级)四级。
3、 组织机构设置及责任
1、组织机构
经街道研究，成立维护稳定领导小组，负责应急准备、接收报告、信息传递、组织联络，在应急状态下沟通协调相关职能部门开展应急处置工作。具体人员如下：
组      长：牛志信  韩店街道人大工委主任 统筹风险管控
副  组长：宋  超  副主任  分管自然资源工作
王  将  郭堡村包片领导、分管失地保险工作、分管其失地保险工作
范  晨  韩店街道退役军人服务站站长 黎岭村包片领导
李亮霞  宣传委员、分管舆情工作
罗  科  韩店街道派出所负责人
宋煜峰  韩店街道自然资源所所长
成    员：王  迪 黎岭村包村干部  
崔亚婕 黎岭村包村干部  
牛红兵 黎岭村包村干部  
张  琪 黎岭村村官  
冯旭鹏 黎岭村委主任 风险排查、汇总意见
赵海云 郭堡村包村干部
杨  志 郭堡村包村干部 
王红卫 郭堡村包村干部
杨  将 郭堡村村官
李玉红 郭堡村委主任 风险排查、汇总意见，
领导小组下设应急处置工作办公室，办公室设立于街道自然资源所，办公室主任由分管自然资源的宋超同志兼任，成员:宋煜峰、刘永。应急联络电话:0355-8089318。
2、组织工作
（1）组织本街道、本村相关干部，及时做好信息收集和上报工作，落实《中华人民共和国土地管理法》、《山西省人民政府办公厅关于对被征地农民实行基本养老保险补贴的意见》（晋政办发〔2019〕10号）、《长治市人民政府办公室关于对被征地农民实行基本养老保险补贴的实施意见》（长政办发〔2020〕26号）等文件对本次土地征使用相关问题的要求。
（2）协调有关部门和单位针对发生的群体性事件进行相关处理。
四、预警
1.信息监测与报告
应健全矛盾纠纷排查调处机制，加大对可能引发群体性事件矛盾纠纷的排查力度,对排查出的可能引发群体性事件的苗头性问题，维护稳定领导小组要积极协调当地党委、政府有关部门，认真做好化解矛盾工作，并及时将有关信息和工作情况上报领导小组。
在本决策事项实施期间，各方面情况显示有不稳定因素时，维护稳定领导小组要加大对可能引发群体性事件矛盾纠纷的排查力度，做到早发现、早报告、早处置。对排查出的可能引发群体性事件的苗头性问题，认真做好化解矛盾的工作，需要积极与当地党委、政府有关部门进行协调，尽量避免群体性事件的发生，并及时将有关信息和工作情况上报领导小组。
2.预警支持系统
韩店街道根据情报信息规范要求，建立上下连贯、纵横畅通、反应灵敏的应急信访稳定信息网络，确保快速获得深层次、预警性信息。
3.应急信息报送
（1）事件发生的时间、地点、规模、涉及人员类别、起因等基本情况；
（2）人员情绪和行为程度；
（3）提出和要求解决的主要问题；
（4）事发单位采取的措施；
（5）初步分析和工作意见：
（6）事态发展态势和预测。
五、启动预案
维护稳定领导小组应在最短时间内对案情做出分析判断，紧急情况下，可先行启动应急预案，控制局面后及时报告人民政府。达到预案启动条件的，由维护稳定领导小组组长下令启动应急预案。
1.响应级别
（1）特别重大群体性事件(Ⅰ级)和重大群体性事件(Ⅱ级)响应
特别重大和重大群体性事件发生后，事发单位应立即将相关信息在第一时间向维护稳定领导小组报告，并立即报送长治市上党区人民政府。维护稳定领导小组及时启动应急预案，并派人员赶赴现场组织协调处置工作，积极协调当地党委、政府开展处置工作。
（2）较大群体性事件(Ⅲ级)响应
较大群体性事件发生后，事发单位应立即将相关信息在第一时间向维护稳定领导小组报告，并立即报送长治市上党区人民政府。启动应急预案，派人员赴现场积极协调当地党委、政府维稳工作指挥机构和相关单位、部门妥善处置，并将处置结果上报长治市上党区人民政府。
（3）一般群体性事件(IV级)响应
一般群体事件发生后，事发单位应将相关信息在第一时间上报维护稳定领导小组，并启动应急预案。在维护稳定领导小组的指挥下，协调当地政府维稳工作指挥机构和相关单位、部门妥善处置，并将处置结果上报长治市上党区人民政府。
2.应急处置
（1）维护稳定领导小组全面负责事件发生期间的调度指挥，领导小组决定派员开展现场处置工作的，相关人员应立即进入事发现场，按照职责分工，迅速投入处置工作。确保事件的处置反应迅速，协调有力，依法妥善处置，及时控制事态，防止发生蔓延。
（2）发生群体性事件都应向维护稳定领导小组及街道办事处报告，启动应急预案，妥善处置。主要相关领导要立即赶到现场，面对面地、耐心细致地做好群众工作和相关政策解释工作，及时疏导和化解矛盾，并直接参与指挥现场处置。
（3）发生较严重的群体性事件，维护稳定领导小组相关工作人员，积极配合公安及其他有关部门，共同做好对上访人员的现场处置，劝导上访人员离开聚集地，到指定接待场所反映问题,并进行劝返接回。
（4）处置工作需要由政府机关协助的，维护稳定领导小组应及时报告至政府机关，积极协调政府机关共同开展处置工作，形成处置合力。
（5）维护稳定领导小组要及时了解掌握接待处置工作中的相关信息，向政府部门报告情况，情况紧急或当时不能了解清楚的，先报简要情况，再报后续情况和处置结果。
3.信息发布
群体性事件及处置工作的信息发布，未经维护稳定领导小组授权和批准,任何单位和个人不得擅自对外发布信息和接受媒体采访。同时确保处置信息的准确、及时发布，避免产生误会使事件扩大化。
4.后期处置
群体性事件及处置工作的信息发布，未经维护稳定领导小组授权和批准,任何单位和个人不得擅自对外发布信息和接受媒体采访。同时确保处置信息的准确、及时发布，避免产生误会使事件扩大化。
维护稳定领导小组和事发单位应及时总结群体性事件处置工作的经验教训及改进工作意见建议，进一步完善应急预案。
5.应急保障
（1）维稳队伍保障
维护稳定领导小组是群体性事件的主管部门，其他部门负责接待、保卫、后勤服务等相应职能。
（2）维稳装备保障
韩店街道将为应对群体性事件应配备必要的装备，包括移动通讯器材等，必要的常备医疗药品和器械，机动车辆。
