







郝镇政字〔2024〕10号


郝家庄镇人民政府关于印发
《郝家庄镇矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作方案》的通知

太岳西大街社区、各村、各企事业单位：
《郝家庄镇矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作方案》已经镇人民政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻实施。

                    
郝家庄镇矿产资源私挖滥采背后的责任、作风
和腐败问题集中整治工作专班（借章）
2024年5月15日


郝家庄镇矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作方案

为深入推进我镇群众身边不正之风和腐败问题集中整治，按照《长治市上党区矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作方案》（长上集中整治组〔2024〕2号）和集中整治动员部署会、工作推进会相关安排，决定在全镇开展矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治。现制定如下工作方案。
一、目标任务
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和人民至上的重要论述，按照党中央、中央纪委国家监委、省市纪委监委及区委部署要求，集中时间、集中精力、集中力量，聚焦群众反映强烈的矿产资源私挖滥采方面的突出问题开展集中整治，紧盯目标靶向，采取超常措施，突出重点解决顽瘴痼疾，为持续推动形成打击非法违法开采矿产资源高压态势，巩固我镇矿业生产秩序安全稳定局面提供坚强纪律保障。
二、组织领导
成立郝家庄镇矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题集中整治工作专班，由镇党委书记姚景方同志和镇党委副书记、镇长郭亚静同志任双组长，镇党委委员、纪检书记郝思鹏同志和镇党委委员、副镇长申建雷同志任双副组长，各包村领导、郝家庄镇派出负责人为成员（后附详细名单）。工作专班办公室设在镇政府213室，镇党委委员、副镇长申建雷同志兼任办公室主任，办公室成员为镇自然资源所所长李刚和镇政府工作人员黄磊、李林峰。
三、时间安排
集中整治时间为2024年5月至10月底，此后按照《关于对严厉打击非法违法采矿攻坚行动跟进监督检查及其背后责任、作风和腐败问题专项治理的实施方案》时间要求，转入专项治理阶段。
四、整治重点
(一)配合区自然资源局等相关职能部门重点整治内容。无证开采、无证勘察、以探代采，擅自改变开采方式、不按批准矿种、超出批准矿区开采等问题。未取得采矿许可证，擅自以各类工程建设名义非法开采浅层煤、浅层矿等问题。利用洗煤厂、焦化厂、村民住宅院落非法盗采等问题。利用关闭矿井、废弃矿井非法盗采等问题。非法买卖、运输、储存民用爆炸物品及利用民用爆炸物品非法采矿等问题。“沙霸”“矿霸”涉黑涉恶和违法犯罪等问题。
(二)配合纪检监察机关集中整治内容。1.太岳西大街社区、各村、各企事业单位贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央及省、市、区委关于矿产资源私挖滥采决策部署，履行领导责任、管理责任和主体责任情况。2.与纪检监察机关加强协作配合，开展监督检查、案件查办等监督责任落实情况。3.集中整治工作中搞形式、走过场，只重表面文章、不求解决实际问题，工作中避重就轻，对发生的私挖滥采行为找客观理由推卸责任等问题。4.集中整治工作中不切合实际、弄虚作假等问题。5.集中整治工作中脱离群众，不愿担当，推诿扯皮，不作为、慢作为、乱作为等问题。6.党员干部和行使公权力的公职人员收受矿产资源私挖滥采的涉案企业或相关人员贿赂、礼品礼金等腐败问题。7.党员干部和行使公权力的公职人员徇私枉法、违纪违法，给予私挖滥采行为支持、帮助、包庇、纵容、袒护或干预、阻挠案件调查组，为私挖滥采充当“保护伞”问题。
五、工作措施及要求
(一)提高政治站位。太岳西大街社区、各村、各企事业单位要充分认识集中整治工作的重要性和紧迫性，紧扣职责任务，压紧责任链条，下大气力推进整治，确保抓出明显成效。
(二)起底问题线索。工作专班要对起底的问题线索进行分类梳理和分析研判，对于已办结的问题线索要开展“回头看”,对查否的问题线索进行再次核实确认，对谈话函询后了结的问题线索开展交叉复核，确保证据充足、事实清晰、定性准确。同时，工作专班要和各部门加强协作配合，起底群众关于矿产资源私挖滥采的信访投诉，并进行分析研判，明确群众反映突出的重点企业、重点问题，运用工作提醒函等方式向相关部门反馈，开展精准治理。
(三)推动案件查办。要坚持问题导向，深入挖掘矿产资源私挖滥采背后的责任、作风和腐败问题，尤其是公职人员在打击矿产资源私挖滥采方面不认真履职尽责，不担当、不作为、慢作为、乱作为，甚至收受企业或相关人员贿赂、进行利益输送，帮助、纵容、袒护私挖滥采行为，为私挖滥采充当“保护伞”等方面的问题线索，严肃查办相关案件。工作专班办公室要对处置为初步核实和已立案的问题线索及时向镇党委政府主要领导汇报后向区纪检监察部门移送。
(四)深化系统治理。坚持边查案、边整改、边治理，通过集中整治切实解决广大人民群众急、难、愁、盼问题。工作专班要围绕全区作风建设提升年专项行动，督促推动太岳西大街社区、各村、各企事业单位全面梳理查找矿产资源私挖滥采方面的突出问题和制度机制漏洞，督促领导干部按照党纪学习教育要求认真查找违纪风险点，规范权力运行制度机制等方式构建系统治理长效机制。
(五)注重总结提升。工作专班办公室要按区纪委要求及时填报报表撰写报告，经工作专班组长审核同意后，报上级对应科室。集中整治结束后，工作专班要形成工作开展情况报告，于10月21日前报上级部门。 


郝家庄镇矿产资源私挖滥采背后的责任、作风
和腐败问题集中整治工作专班名单

组  长：姚景方  党委书记
        郭亚静  党委副书记、镇长
副组长：郝思鹏  党委委员、纪检书记
申建雷  党委委员、副镇长
成  员：赵  宁  党委副书记
赵锐锋  党委委员、人大主席
郝  芳  党委委员、组织委员
聂  亮  党委委员、武装部长
史瑞平  党委委员、宣传委员、副镇长
程林峰  副镇长
王旭坤  副镇长
秦  琦  党群服务中心主任
成瑞燕  便民服务中心主任
杨  帆  退役军人服务站站长
靳国珍  二级主任科员
邹国芳  二级主任科员
程建虎  二级主任科员
李  龙  三级主任科员
万  慧  三级主任科员
李红峰  三级主任科员
冯瑞敏  三级主任科员
仇江鹏  三级主任科员
[bookmark: _GoBack]牛红芳  四级主任科员
杜燕艳  四级主任科员
郭  凯  四级主任科员
琚  鹏  郝家庄镇派出所负责人
工作专班下设办公室：
        主  任：申建雷  党委委员、副镇长
成  员：李  刚  郝家庄镇自然资源所所长
            黄  磊
            李林峰
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