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北呈乡人民政府
2023年防汛抢险应急预案

为了更好地贯彻执行“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”的防汛方针，做好本乡防洪减灾工作，现依据《中华人民共和国防洪法》第三十八条关于“防汛抗洪工作实行各级人民政府行政首长负责制，统一指挥，分级分部门负责”的规定，结合本乡实际，特制定本预案。

一、基本概况

北呈乡位于上党区西部陶清河下游，地平水浅，土地肥沃，全乡土地面积34平方公里，12个村民委员会，全乡人口2.3万人。

防范重点：1.陶清河沿线北和、六家、北岭、南呈、北呈、上村、大沟。2.学校及各村危房户。3.地势较低的企业、农户。

4.煤矿采空塌陷区。5.山洪灾害易发村。  

 二、指挥机构

（一）防洪抢险救灾指挥部实行人民政府行政首长负责制，负责辖区内防汛、抗洪、抢险、救灾的总体工作，协调涉及本乡的抗洪抢险救灾行动。
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（二）指挥部根据实际需要下设综合组、工程抢险组、转移安置组、卫生救护组、学校安全组、治安保卫组等。各工作组职责明确，分工合作，保证必要时能各负其责，有条不紊地开展工作。

综合组：主要由党政办、便民服务中心等单位的人员组成，由分管水利的负责人曹作宏任组长。任务是：传达上级有关指示精神，通知各村、各单位做好抗洪抢险救灾工作事项，及时为指挥部提供有关决策依据，协调各机构的工作关系；及时了解水情、灾情，向指挥部和上级有关部门汇报。

工程抢险组：由武装部、供电所及抢险应急队等单位人员组成，乡分管安全的副乡长王海波任组长。任务是：分析掌握雨情水情，提出洪水调度方案，组织实施工作抢险应急和防护；加强供水、电力、通讯、交通设施的维护与抢修工作，尽快恢复水、电供应和通讯、道路畅通。及时组织灾后农业生产自救，做好恢复农业生产工作。

转移安置组：由武装部、经管站、民政办、派出所及抢险应急分队等单位人员组成，乡武装部长裴冬冬任组长，任务是帮助做好受灾人员和财产的转移；及时掌握各村安置灾民动态，确保受灾群众的日常生活所需，解决衣、食、住、行等问题；组织灾后重建和恢复生产，及时了解各村地质灾情情况，组织人员安全转移，加强监控，防止灾害进一步扩大。

卫生救护组：由卫生院及各村卫生所等单位组成，乡分管医疗保障副乡长王玉任组长。任务是遇到灾情及时抢救受伤人员。

学校安全组：由联校、各中、小学等单位组成，乡分管教育的副乡长王玉任组长，任务是及时将有关雨情、水情通报给教师和学生，加强各项防范措施，必要时及时组织转移，保障师生安全。

治安保卫组：由乡派出所和村治保主任组成，由派出所所长袁慧明任组长，任务是做好治安保卫工作，确保防汛抢险正常秩序；必要时根据抗洪抢险指挥部的指令对有关地段实行交通管制，协助抢险和强制群众撤离。

注：坚持24小时值班制度，乡防汛指挥部（电话：0355--3590079）
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北呈乡人民政府

关于成立防汛抗旱组织机构明确成员单位

职责的通知

各村、各站所：

根据工作需要，现对北呈乡人民政府防汛抗旱组织机构和成员单位主要职责进行调整和明确如下：

一、北呈乡人民政府防汛抗旱指挥部组成人员

总 指 挥：王志龙   党委书记
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裴冬冬   武装部长 

王  玉   宣传委员
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乡防汛抗旱指挥部办公室设在乡安监站，负责日常工作联络、收集上报信息。办公室主任由分管安全工作的副乡长王海波和分管水利工作的退役军人服务站站长曹作宏兼任。          

二、北呈乡人民政府防汛抗旱指挥部成员单位职责

北呈乡人民政府防汛抗旱指挥部负责领导、组织全乡的防汛、抗旱、抢险、救灾工作。指挥部各成员单位应密切配合、团结协作，切实履行防汛抗旱工作职责。根据各部门职能，各成员单位防汛抗旱工作主要职责如下：

乡水管站：负责水旱灾害防御和日常防汛抗旱工作；

组织指导水旱防治体系建设；组织全乡雨水情、土壤墒情监测预警和洪水预报、水工程调度、日常检查、宣传教育、水旱灾害防治工程的监督管理等；为防御洪水应急抢险提供技术支撑；负责发布水情旱情信息；发现险情，立即采取抢护措施，并及时报告。

乡安监站：负责综合协调各村、各站所、各有关成员单位的水旱灾害防治工作；组织水旱灾害的抢险救灾工作；督查各村、各站所、各有关成员单位提前落实抢险队伍、预置抢险物资；定期开展巡查值守；做好抢险救灾和人员转移准备工作；负责灾害调查统计上报；发现险情，立即应急处置并及时报告。

（三）乡武装部：根据乡防指的决定，负责协调、组织民兵参加抗洪抢险等重大抢险救灾行动；协助乡人民政府转移危险地区群众。

（四）乡国土所：组织指导协调和监督全乡地质灾害调查评价及隐患排查工作；指导开展地质灾害治理；开展群测群防、专业监测和预报预警等工作；及时向乡防指提供地质灾害气象风险预警信息，为全乡地质灾害应急救援工作提供技术支撑。

（五）乡财政所：积极筹措防汛抗旱应急资金，及时下拨并监督使用。

（六）乡派出所：维护社会治安秩序，依法打击造谣惑众和盗窃、哄抢防汛抗旱物资以及破坏防洪抗旱设施的违法犯罪活动；协助有关部门妥善处置因防汛抗旱引发的群体性治安事件；协助组织从危险区安全撤离或转移群众。

（七）乡农科站：负责及时收集、整理和反映农业洪涝、干旱灾情信息；指导落实灾后农作物的补救措施；负责救灾备荒种子、饲草、动物防疫物资储备的调剂和管理。

（八）乡企管站：负责监督、检查、协助企业做好防汛抗旱抢险救灾工作。

（九）乡联校：负责监督、检查本系统学校防洪安全和干旱期间饮水安全，及时对学校发出汛情和旱情预警信息，对在校师生进行防洪和抗旱节水安全宣传教育。

（十）乡卫生院：组织开展水旱灾区伤病员医疗救治，承担卫生防疫和突发公共卫生事件的应对工作。



