苏镇委字〔2024〕25号
中共长治市上党区苏店镇委员会

长治市上党区苏店镇人民政府

关于印发《苏店镇大气污染综合

整治工作方案》的通知

各村、各相关站所：

《苏店镇大气污染综合整治工作方案》已经镇党委、政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。
中共长治市上党区苏店镇委员会  长治市上党区苏店镇人民政府
                        2024年7月26日                  
    长治市上党区苏店镇大气污染综合整治

工作方案

为坚决打好蓝天保卫战，积极有效应对当前全区大气污染防治面临的严峻形势，根据区委区政府工作部署，研究制定本工作方案。

一、工作目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，按照国家、省、市、区工作部署，重点对全镇施工工地、自建房工地、道路扬尘、裸地扬尘、堆场扬尘、工业扬尘、餐饮油烟、VOCs 治理、工业企业、河道周边环境整治等13 个领域集中开展大气污染综合整治，实现我镇环境空气质量有效改善。

二、重点任务

在全镇范围内开展13个专项整治行动。

(一)施工工地扬尘专项整治

全面排查镇内各类建筑施工工地，包括集中供暖、道路整修等涉及土方作业等工程现场，严格落实“六个百分之百”扬尘污染防治措施，对裸土、建筑材料等进行苫盖，未严格落实的进行停工整改。

责任领导:牛 坤  各村包村领导
(二)拆迁工地扬尘专项整治

对全镇拆迁工地，尤其是开工建设的自建房进行摸底，抓好自建房工地扬尘整治工作，严格落实湿法作业，对建筑材料做好苫盖工作，做好垃圾清理，发现问题及时整改。

责任领导:牛 坤  各村包村领导
(三)道路扬尘专项整治

对镇域范围内长陵路、苏壶路、快速路等主干道进行严格清扫保洁，加大洒水抑尘力度。长陵路沿线各村要组织开展一次道路沿线清洗工作。
责任领导:王瀚玉  各村包村领导
（四)裸地扬尘专项整治

全覆盖排查全镇范围内的裸地，对公共区域、临时闲置建设用地、道路两侧和河道两侧、城乡结合部的裸露土地采取苫盖等措施抑制扬尘。
责任领导:牛坤  各村包村领导
(五)堆场扬尘专项整治

全面排查全镇现有料堆、砂堆、土堆、煤堆以及垃圾堆等五堆，特别是镇政府及主干道周边3公里范围内的不规范堆场，按要求予以苫盖或清理（土工布）。

责任领导:牛坤  各村包村领导
(六)餐饮油烟专项整治

配合区市场监管局、执法队在全镇范围内开展餐饮油烟专项督导，督促已安装油烟治理设施的门店定时更换、清洗净化设备，做好记录台账，室内烧烤要使用清洁能源配套安装油烟净化装置，确保油烟排放达标。

责任领导:牛坤  各村包村领导
(七)VOCs治理专项整治

配合区交通、工信部门对涉VOCs企业进行专项检查，规范泄露检测与修复(LDAR)。开展汽修行业 VOCs污染防控，对辖区内涉及汽修行业进行摸底，禁止露天喷漆等行为。
责任领导:牛坤  各村包村领导
(八)工业企业专项整治

督促全镇砖瓦窑、石灰窑企业2024年10月1日起全面执行《关于印发长治市大气和水污染物排放管控要求的通知》(长政办规〔2023〕1号)要求。加大全区涉煤企业扬尘管控从储存、装卸、转运、工艺过程、运输等全过程整治，大幅降低工业企业扬尘无组织排放，提升工业企业厂容厂貌。

责任领导:牛坤  各村包村领导
(九)机动车污染治理专项整治

配合区交警、交通部门在全镇范围内开展柴油货车、渣土运输车辆、非道路移动机械路查路检，优化交通秩序。对道路进行交通疏导，加大违停车辆查处力度，避免车辆拥堵、怠速行驶。

责任领导:庞占涛  各村包村领导
(十)露天焚烧专项整治

加大对国省干道周边、偏僻交界处、企业周边等重点区域露天焚烧垃圾、秸秆等行为的排查和打击力度。抓好秸秆综合利用，以秸秆资源化利用推动秸秆露天禁烧，助推森林防灭火工作。

责任领导:郭素峰  王瀚玉  各村包村领导
(十一)移动源污染专项整治

配合区交警部门对镇内违章停车进行整治，特别是苏店便民市场周边，全面整治违章停车，机动车不按规定停放等违法现象，及时疏导机动车怠速行驶造成的交通拥堵。

责任领导:庞占涛  各村包村领导
(十二)散煤清零专项整治

积极推进我镇上党革命老区散煤清零行动，扎实开展11个村集中供热改造及4个村供电改造工程。
责任领导:牛坤  各村包村领导

河道周边环境整治

全面排查黎水河过境我镇河段周边环境整治，包括河道两侧违规倾倒垃圾及各类脏乱差问题，对河道内漂浮垃圾、绿藻等进行清理，同时对河道沿线排水口进行排查，摸清底数，杜绝污水直排等问题发生。

责任领导: 郭鑫鑫  王瀚玉  各村包村领导

三、组织领导

为确保综合整治工作取得实效，成立长治市上党区苏店镇大气污染综合整治工作领导小组。

组      长: 和旭峰  镇党委书记
田益铭  党委副书记、镇长

常务副组长: 牛  坤  副镇长
副  组  长: 王晓乐  党委副书记

靳  健  党委委员、人大主席

            赵会玲  党委委员、纪委书记

            李  璞  党委委员、组织委员

            郭光明  党委委员、武装部长

毕俊丽  党委委员、宣传委员、副镇长

            崔旭林  党委委员、副镇长

郭鑫鑫  副镇长

郭素峰  党群服务中心主任

庞占涛  便民服务中心主任

王瀚玉  退役军人服务站站长

成      员: 各相关站所负责人、各包村干部

            各村支部书记、村委主任

领导组下设办公室和5个工作组。办公室主任由副镇长牛坤同志兼任，具体负责镇大气污染综合整治的组织、协调、落实等相关工作。
1.综合协调组。组长由副镇长牛坤同志兼任。负责统筹抓好全镇大气污染防治工作，督促各村按照各自职责，加强配合协作，形成工作合力。
2.舆论宣传组。组长由党委委员、宣传委员、副镇长毕俊丽同志兼任。负责开展多种形式的大气环境保护宣传教育，对整治工作动态进行及时通报，宣传好的、曝光差的。动员和引导群众参与大气污染防治工作，形成全社会支持大气污染防治的舆论环境和氛围。
3.专项整治组。组长由副镇长牛坤同志兼任，成员包括各专项整治责任领导。负责落实各项专项整治工作，结合整治方案中明确的重点难点问题，逐项梳理，分析研究，及时制定整改措施，制定问题清单、责任清单、整改清单，全面开展专项整治，确保问题整治到位。
4.督查考核组。组长由副镇长牛坤同志兼任，成员包括各专项整治责任领导。负责定期或不定期对各专项整治工作开展情况进行督导检查。

5.追责问责组。组长由党委委员、纪委书记赵会玲同志兼任。建立健全与协调对接机制，对不作为、慢作为、乱作为，以及责任落实不到位、监管不力、失职渎职等问题进行严肃追责问责。

四、工作要求

（一）提升政治站位。各相关站所、各村要提高政治站位，深刻认识到大气污染防治既是重大政治问题、经济问题，也是重要民生问题、社会问题，切实站在讲政治的高度，站在长远发展的角度，把工作责任扛在肩上，把措施落实在行动上，坚定信心、痛下决心，坚决打赢全区大气污染综合整治攻坚战，确保整治工作取得实效。

（二）细化工作职责。要对照整治方案职责任务分工，进一步细化工作方案，明确具体任务，确保每个环节有人抓、有人管、有人干。要对照大气污染综合整治任务及责任清单，对各自任务进一步细化，做到分解到岗位、落实到人头，明确时间表和责任人，确保每项工作可量化、可统计、可追踪、可调度。

 （三）压实各方责任。扣紧责任链条，逐级压实责任，严格落实“党政同责”“一岗双责”，做到“管发展必须管环保，管行业必须管环保”，压紧压实各方责任，把责任和压力传导落实到末梢、到点位、到人头，确保各项措施落实到位，把各项问题解决到位。

（四）实施系统治理。要把大气污染防治与深入开展环境污染、环境卫生“双整治”和垃圾、污水“双收处”，深度攻坚夏季臭氧、散煤清零、柴油货车、扬尘污染和中央、省生态环境保护督察反馈问题整改等工作统筹结合起来，实施系统治理，确保整治一点、提升一片。

（五）务求整治实效。要结合整治方案中明确的重点难点问题，逐项梳理，分析研究，及时制定整改措施，完善制度，堵塞漏洞，切实提升整治效能，形成工作闭环，确保综合整治工作取得明显成效。
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