
苏店镇2022年政务公开工作实施方案

为进一步推动政务公开工作，加强服务型政府建设，根据《长治市上党区2022年政务公开工作要点》和《长治市上党区2022年度政务公开工作考核方案》精神，结合我镇实际，特制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，始终坚持以人民为中心的发展思想，认真落实省、市、区关于推进政务公开工作的决策部署，紧紧围绕区委、区政府中心工作及群众要求，以提升政务公开工作质量为主线，充分发挥政务公开在建设法治政府、服务型政府等方面的促进作用，确保“十四五”开好局、起好步，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。
二、基本原则
1.坚持严格依法原则。按照《中华人民共和国政府信息公开条例》《山西省2022年政务公开工作要点》《山西省政务公开考核办法（试行）》《长治市2022年政务公开工作要点》《长治市2022年度政务公开工作考核方案》《长治市上党区2022年政务公开工作要点》和《长治市上党区2022年度政务公开工作考核方案》规定的范围、程序，依法明确政务公开的主体、内容、标准、流程、平台、时限等，履行公开义务。
2.坚持全面真实原则。对各类行政管理和公共服务事项，除涉及国家秘密和依法受到保护的商业秘密、个人隐私外，都要如实公开，并且真实有效。
3.坚持便民快捷的原则。坚持以服务大局、服务群众为目标，以主动服务、便民快捷为基本要求，切实保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权，增强公开实效，真正让基层群众看得到、听得懂、易获取、能监督、好参与。
三、组织领导
为切实做好政务公开工作，经研究，决定成立苏店镇政务公开领导组。
组  长：    田益铭（党委副书记、镇长）
常务副组长：郭鑫鑫（副镇长）
副组长：    王晓乐（党委副书记）
            靳  健（党委委员、人大主席）
            赵会玲（党委委员、纪检书记）
            李  璞（党委委员、组织委员）
            郭光明（党委委员、武装部长）
            毕俊丽（党委委员、副镇长、宣传委员）
            崔旭林（党委委员、副镇长）
            牛  坤（副镇长）
责任人：    王铁童（党委办公室科员）
组  员：    苏店镇各站所负责人
四、拓展重点领域信息公开
（一）应公开尽公开，全面扩大公开范围
1.围绕“四宜”上党建设，抓好政务公开
要紧密结合建设“四宜”上党，把区委区政府对重点工作的安排部署、落实推进情况及时向社会公开，营造全区干事创业的浓厚氛围，树立干部为民办实事的良好形象。
2.围绕优化营商环境，抓好政务公开
要主动公开政府部门权责清单；重大行政决策事项目录；证明事项告知承诺目录；行政审批中介服务事项清单；公共资源交易目录清单；政府性基金、涉企行政事业性收费、涉企保证金以及实行政府定价的经营服务性收费等目录清单。
3.围绕转型发展，抓好政务公开
要梳理汇总关于转型发展方面的政策，梳理汇总与市场主体相关的政策文件、政策解读、落实情况，制作政策公开专题，及时在政府网站公布，形成“政务公开为转型”的浓厚氛围。
4.围绕民生事业，抓好政务公开
着重围绕社会公众关注度高的教育、医疗、就业、生态环境、水、电、气、暖等民生保障各项工作，全力做好政策执行和政务公开各项工作，不断提升民生保障整体水平。
5.围绕“十四五”规划，抓好政务公开
[bookmark: _GoBack]要重点公开“十四五”规划纲要和专项规划、空间规划、区域规划及配套政策文件，充分展示“一张蓝图绘到底”的接续奋斗历程。
6.围绕法治政府建设，抓好政务公开
依托区政府网站信息公开平台依法行政专栏，重点做好法治政府的制度建设、工作动态、行政执法规范化、行政规范性文件等方面的信息公开，有效提升政府依法行政信息公开水平。
7.围绕重大改革，抓好政务公开
围绕放管服效改革、事业单位改革、医药卫生体制改革、经开区改革等，及时公开相关政策和政策解读。
8.针对疫情常态化防控，做好重点公开
持续做好新冠肺炎疫情防控有关政策措施、疫情动态、科普宣传以及对疫苗监管、流通和预防接种等信息的公开。在准确、及时公开相关信息的同时，更加注重个人隐私保护，更加注重对社会谣言的回应澄清。
9.针对财政信息，做好重点公开
要主动公开部门预决算，试点公开部门所属单位预算、决算及相关报表。要通过集中统一平台定期公开政府债务限额、余额、偿债资金来源等信息。要加大惠民惠农政策和资金发放信息公开力度。
10.针对行政执法，做好重点公开
要健全我区的行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，并及时向社会公开。大力促进严格规范公正文明执法，使我区行政执法能力和水平整体提升。
11.针对政务服务，做好重点公开
要依托政务服务一体化平台，深入推进“互联网+政务服务”，主要公开行政许可、行政确认、行政给付、行政奖励等事项，特别要做好与企业和人民群众密切相关的各种政务服务事项办事指南的公开，提升政务服务网上供给能力和马上办、一次办、就近办效率，促进政务服务规范化、便利化。
（二）依托好平台建设，努力拓宽公开渠道
12.抓好政府网站及政务新媒体建设
要巩固拓展政府网站集约化建设成果，进一步优化栏目设置。要充分利用区政府信息公开专栏和政务公开平台，充实完善政务公开内容。要明确政务新媒体定位，充分发挥政务新媒体传播速度快、受众面广、互动性强等优势，不断强化发布、传播、互动、引导、办事等功能，为企业和群众提供更加便捷实用的移动服务。
13.创办政府公报
要积极创办政府公报。加强政府公报数据库安全管理，确保数据完整、准确。要推动政府公报数据库数字化利用，开发相应政务新媒体和移动客户端应用或链接，打造“掌上公报”。
（三）优化便民举措，扎实提升公开质效
14.完善依申请公开机制
要规范和完善依申请公开工作流程，依法依规做好接收、登记(编号)、办理、答复、归档等依申请公开办理和答复工作，切实做到有申请必登记、有申请必答复。
15.提升政策发布效果
要持续加强重大政策发布解读，不断改进政策解读工作方式。政策解读多样化解读率和多渠道发布率均要达到90%。要注重对政策背景、出台目的、重要举措等方面的实质性解读，避免形式主义，全面提升解读质量。
16.做好政策咨询服务
要积极解答政策执行机关和企业、群众咨询，精准传达政策意图。对公众关注的公开事项，要通过公共查阅点、公告栏、电子信息屏、政策宣传册及宣讲会等方式进行公开。
17.健全政务舆情回应机制
要提高对社会关切热点的发现、搜集、研判和回应能力，建立政务舆情回应台账管理制度和跟踪反馈制度，明确政务舆情专职工作人员。特别是对政府政策措施存在误解误读，涉及突发公共事件、自然灾害、重大民生等情况的，必须做到反应迅速、回应准确、发声权威、处置得当。
（四）完善工作机制，健全保障体系
18.完善政府信息发布审核机制
要严格落实包括含“三审三校”内容的信息发布审核制度，通过政府网站等发布的政府信息要严格审核，责任到人，保障信息发布的严肃性、及时性、准确性和权威性。要健全行政规范性文件公开审查、备案、发布机制，完善向政府网站报送部门文件制度，建立联络员制度和报送刊登情况通报制度。
19.强化机构职能，充实人员队伍
要定期研究政务公开工作，落实各项政策要求，解决重点疑难问题，推广经验亮点做法。拟发公文公开属性认定与管理、依申请公开答复办理两项职能应分别确定具体工作人员。
20.抓好培训考核，确保任务落实
要对本要点提出的涉及本单位的重点任务，梳理形成工作台账，确保落实到位。要加强对各单位政府信息公开工作的业务指导。要制定年度政务公开专项业务培训计划并落实到位。要把工作要点落实情况纳入年度目标责任考核，科学设置考核项目和标准，确保考核工作公平公正。
21.发挥示范效应，创新工作方法
在全区实施政务公开“亮点工程”，结合工作实绩、亮点特色、群众口碑和社会效果等方面评价，争创最受群众欢迎的政务公开专栏，争创国家、省、市政务公开工作荣誉。通过争创政务公开“亮点工程”，有效促进全区政务公开工作提档升级。
五、提升政策解读质量和实效
（一）强化重大政策精准解读。坚持以“六稳”“六保”为重要抓手，对各部门自行制作、联合制作或以镇政府、镇党委名义公开发布的重要文件、实施方案、规范性文件、政策性文件，按照“谁起草、谁解读”原则，由该部门负责做好政策解读工作。对政策实施过程中的普遍关注点和疑惑点，要有针对性地予以解答说明；对政策实施过程中产生的新情况、新问题，要分阶段持续跟踪解读，及时主动答疑解惑。解读政策时，要着重解读政策实施的背景依据、目标任务、主要内容、重要举措、新旧政策差异等，使政策更加立体透明，确保人民群众“看得懂、能理解”，坚决杜绝“照搬照抄原文”、“标题式”解读。
（二）丰富政策解读方式。开展政策解读，除采用文字、图解等常规解读方式外，还要运用接受媒体采访、开展领导在线访谈、制作卡通动漫、短视频等多种形式，增强解读的形象性、趣味性、通俗性。要运用政府网站、政务新媒体、报纸、电视等传播媒介广泛进行刊载转发，增强政策解读的传播力、影响力和覆盖率，通过精准推送服务，实现“政策找人、政策找企业”。
（三）加强重大政策咨询服务。进一步畅通政策咨询渠道，要进一步依托“12345”一号通、政务服务机构业务窗口等，为企业、群众提供“一站式”的政策咨询服务。
（四）抓好回应关切和政民互动。在承办“区长信箱”、“12345”网上受理平台等渠道收到的网民留言、意见建议和困难求助等，要严格办理时限，依法依规精准答复，同时在县政府网站及时回应反馈办理结果。对重要改革措施、涉及公众切身利益、容易引发媒体和公众关注的政策文件、疫情防控、工资拖欠、环境污染、教育公平、食药安全、市场监管、社保医保等方面的社会热点，要加强舆情监测研判，积极主动与区委宣传部、区委网信办等部门联系沟通，落实舆情回应责任，及时发出权威声音，保持正确舆论导向，助力防范化解重大风险。
六、加强政务公开监督指导
（一）强化教育培训。将《中华人民共和国政府信息公开条例》纳入全镇普法范围、列入领导干部重点学法内容，切实提高领导干部和机关政务公开重视程度和认知水平。积极参加全县政务公开专题培训，不断加强队伍建设，提升业务能力。
（二）落实工作任务。各部门要高度重视，对本方案提出的涉及本部门的重点任务，要认真梳理形成工作台账，实时跟进，强力推动，确保工作落实到位。

