






长上应急字〔2024〕22号

长治市上党区应急管理局
关于印发2024年全区化工医药、危险化学品和烟花爆竹安全生产监管工作要点的
通   知

局有关股室，各有关企业：
根据《长治市应急管理局关于印发2024年全市化工医药、危险化学品、烟花爆竹和非药品类易制毒化学品安全生产监管工作要点的通知》（长应急发〔2024〕28号）文件精神和要求，结合我区工作实际，制定《2024年全区化工医药、危险化学品和烟花爆竹安全生产监管工作要点》，现印发给你们，请各企业认真抓好贯彻落实。

                         长治市上党区应急管理局       
                            2024年3月21日




2024年全区化工医药、危险化学品和烟花
爆竹安全生产监管工作要点

2024年全区化工和危险化学品安全监管工作将以习近平总书记关于安全生产重要论述为指导，按照国家、省、市工作部署，坚持“一防四提升”（防范重大安全风险，提升本质安全水平、人员技能素质水平、信息化智能化管控水平、安全监管能力水平为措施和着力点，落实《上党区化工和危险化学品安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026年）》，紧紧围绕“推动企业主体责任落地生根，推进安全文化掷地有声，推动本质安全有效提升，细抓风险预判求准求精，狠抓安全管理痼疾顽症，提高隐患高质量整改的水平”（三推两抓一提高）工作主线，有效遏制较大以上事故发生，推动全区化工和危险化学品安全生产形势平稳发展。
一、推动企业主体责任落地生根
[bookmark: _GoBack]（一）聚焦重点人员安全素质提升和履职能力考核。企业主要负责人必须认真履责，不断提升安全领导力，将安全第一落实到制度中，并作出安全承诺。强化“关键少数”安全执行力提升，严格分管负责人、专职安全管理人员和“两重点一重大”操作人员准入资质。企业各级领导，特别是关键装置及重点部位联系人、重大危险源包保责任人要建立个人行动计划，定期深入现场，了解和掌握安全生产现状，研究解决安全生产问题。要建立检验培训成效的“常态化考核和不定期抽考”制度，主要负责人要组织制定并推动实施安全技能提升培训计划，按照看得懂、记得住、用得上原则，开发分层次、分专业、分岗位的培训教育体系。要分岗位对全体员工考核，考核不合格的，按照新上岗人员培训标准脱产培训，考核合格后再上岗。监管部门要将抽查企业主要负责人安全领导力、企业培训计划、持证情况、抽考安全生产常识作为执法重要内容和安全生产标准化评审重点。
（二）推动企业建立自我监管机制。企业要建立自我监管机制和内审制度，加强内部管理水平，坚决纠正企业风险隐患排查“等靠要”的形式主义，坚决纠正企业盲目将双重预防“两个清单”、HAZOP分析报告、安全风险评估报告、试生产方案、应急预案等全权委托第三方的做法，将风险辨识、削减和终止环节的管理责任转嫁给第三方，以应付监管部门检查执法，坚决推动企业落实主体责任，提高“主人翁”责任认知意愿和履责能力水平。
二、推进安全文化掷地有声
（三）推进先进安全文化体系建设。深刻认识人的因素在安全生产中的主导和核心作用，主要负责人要通过安全文化体系建设，引导从业人员树立先进的安全生产理念、建立风险意识、规范安全行为，参照《化工过程安全管理导则》《企业安全文化建设导则》等建设步骤，制定行之有效的安全文化建设计划或方案，建立包括安全精神文化、制度文化、执行文化、保障文化等在内的安全文化体系。
（四）激活安全行动文化氛围。要充分利用领导率先垂范、教育、宣传、奖惩、创建群体氛围等手段，将安全文化体现在企业生产经营所涉及的安全文明生产环境与秩序、制度建设、行为形态和精神形态的不同层级上，让安全文化“入眼、入耳、入心、化形”。
（五）持续深化安全文化保障。企业主要负责人要发挥率先垂范的核心作用、“关键少数”的堡垒效应，做好安全精神文化引领，要通过制度考核和奖励机制，深化安全制度文化保障，在全面加大安全投入营造硬环境氛围的同时，要注重人文管理、团队文化、承诺文化等软环境氛围的培育，确保企业运用安全文化手段弥补安全管理手段不能彻底改变人的不安全行为的先天不足，做到“知行合一”，实现习惯性违章向自发性守规的转变。
三、推动本质安全有效提升
（六）推进安全工艺技术设备更新升级工程。按照《淘汰落后危险化学品安全生产工艺技术设备目录》，全面推动企业实施限期整改提升。对建成时间长、安全风险高的常压储罐实施改造提升。2024年底前，油气存储企业全面完成气体检测、紧急切断、视频监控、雷电预警“四个系统”配备投用。
（七）全面推动提升重点企业安全监管的数字化、智能化水平。要着力提升安全监管数字化能力，在危险化学品安全风险监测预警系统应用基础上进一步扩大企业监测联网覆盖范围，综合运用各类技术手段提升对企业违规违法生产行为的监测预警能力。要加强对重大危险源企业的督促指导，拓展双重预防机制数字化系统建用，统筹建立完善智能巡检、特殊作业许可与作业管理系统、人员定位系统（包含人员聚集风险监测预警功能）的数字化管控手段。要开展探索创新试点，综合运用气体泄漏光谱、声学监测技术等先进手段实现对重大危险源、关键装置、重点场所的实时风险监控预警，充分利用数字化手段推动危化品重点企业安全监管模式向事前预防转型。
四、细抓风险预判机制建设
（八）加强节假日、重要活动等特殊时段安全生产工作。深刻汲取重要节假日、重要活动等历史同期各类典型事故教训，认真组织开展事故警示教育和类比检查，科学研判管控原辅材料、备品备件、检维修力量、应急力量不足等安全生产风险，紧盯试生产、检维修和特殊作业、复工复产等重点环节安全风险防控，组织开展特殊时段安全风险隐患排查治理和应急演练，不断健全完善特殊时段异常情况处置机制。
（九）全面推广安全风险预判管控制度。企业主要负责人为本单位安全生产风险预判管控第一责任人，要亲自带头参与风险预判管控工作，健全完善安全风险管理制度，全面实施“每日风险研判承诺和每月风险预判管控”制度，明确风险可接受标准、预判方法、范围、预判和管控责任人、周期、管控措施，要做到“五个全覆盖”（所有生产区域全覆盖、所有生产作业活动全覆盖、所有涉及的系统全覆盖、所有设施设备全覆盖、所有班组和员工全覆盖），要按照“管业务必须管安全”的原则，明确工艺、设备、电气、仪表、消防、安全等专业部门对所辖业务的安全风险预判管控职责，增强安全生产工作的前瞻性、科学性、精准性。
（十）严格管控重大安全风险。组织开展重大危险源企业“消地协作”专项检查督导，压实企业重大危险源安全包保和安全风险承诺公告责任。
（十一）聚焦变化环节的安全风险防控。企业要严格试生产和检维修作业前安全条件确认，不具备条件不得开车和作业。要加强异常工况研判，强化风险辨识意识和能力水平，完善紧急处置程序，严格储罐堆场、异常工况处置、受限空间作业和人员聚集风险管控。要常态化打击“三违”行为，健全完善安全生产管理制度和操作规程，严肃整治违章指挥、违章作业、违反劳动纪律行为。严格排查“不放心班组”和“不放心人员”，大幅减少“三违”行为发生。要进一步强化承包商管理，严把承包商资质业绩准入、培训教育、现场管理各环节风险。
五、狠抓安全管理水平提档升级
（十二）化工和危险化学品企业安全生产标准化创建提档。已达标安全标准化企业要持续提升标准化管理水平，全面完成年度安全生产各项重点工作任务；重大危险源的中国石油油库要在2024年低完成二级达标创建工作，推动部分加油站积极开展二级标准化创建工作；新建企业要在取得安全生产（经营）许可证半年内完成安全生产标准化的创建工作；对未达到安全生产标准化等级危险化学品、医药生产企业要划分为B类、较大风险企业，从严监管。
（十三）持续开展“打非治违”整治和常态化抓典型。坚持依法治理，对非法违法生产经营建设行为、未批先建、边建边批、不具备安全生产条件违规生产经营行为实施“一案双罚”，对生产作业过程中违反有关管理的规定，具有现实危险的行为采取行刑衔接机制，增加对违法违规行为的惩处力度。对事故多发、重大隐患重复出现、督导检查、专家指导服务等工作中发现的严重违法行为进行督办交办、约谈通报、集中曝光、严肃问责。
（十四）坚持以专家指导服务助力提升专业监管能力水平。进一步实行严格的筛选机制，选拔聘用一批具有专业水准、职业素养的专家团队，严把行业专家准入关，充分发挥行业专家、企业技安人员等作用，边查隐患边宣讲，以服务带培训、以指导提能力的方式，不断提升监管人员的执法专业性水平。
（十五）加强烟花爆竹“五禁”工作。会同有关部门严厉打击烟花爆竹非法生产、非法销售、非法储存等行为。
六、全面实施隐患高质量整改
（十六）坚持问题导向、靶向发力，坚决纠治隐患整改的形式主义。全面落实“源头上分析、系统上排查、根本上整改”的理念，针对各级监管部门发现的问题隐患要深挖根源、精准施策，对隐患发生的原因要进行“七溯源一分析”（责任溯源、标准溯源、能力溯源、管理溯源、制度溯源、考评溯源、资源溯源和本质安全分析），全面实施隐患源头治理、高质量整改“五步法”，不断强化安全管理人员的“六种意识”（风险、责任、问题、标准、规范、系统意识），锤炼合理机制和体制建设能力、应对变化能力、风险预判管控能力、发现问题能力、高质量整改能力、汲取事故教训能力、应急避险能力、群众工作能力、重大灾害治理能力及现场管理、统筹协调及创新能力、落实和执行能力。
（十七）完善“谁检查、谁签名、谁负责”的责任倒查机制。加强专业安全基础管理水平，切实解决同一隐患重复出现、对事故隐患避而不查或避重就轻、查出却没有盯着整改等问题，着力提升企业各专业安全技术人员发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平。
七、加强应急力量建设，提高应急处突能力
（十八）加强应急处突能力建设。要结合实际建强应急救援体系，强化应急科学指挥，打造“专业救援+全员自救”力量建设，加强信息报告和监测预警，组织开展风险研判、个体防护、应急处置等基本技能培训演练，提高基层员工的风险防范意识和自救互救能力。
（十九）健全完善应急预案体系。坚持生命至上，压实应急救援组织责任，完善协调联动机制，紧扣预警响应、研判部署、抢险救援等关键环节，以练促防、以练强能、以练促改，有效检验应急预案的科学性和可操作性，着力提升危化品事故防范应对能力。






























长治市上党区应急管理局办公室         2024年3月21日印发
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