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长治市上党区应急管理局

关于在非煤矿山、工贸、危化、洗（选）煤

企业开展常态化“反三违”活动的

通  知
各企业：

现将非煤矿山、工贸、危化、洗（选）煤等企业一些常见的三违作业行为具体表现、因三违行为导致发生事故的典型案例、以及防范和杜绝三违行为的有效措施发给你们，各企业要采取集中培训、脱产培训、班前会、安全检查、内部检举等方式，加强“反三违”的宣传培训力度，建立完善“反三违”工作长效机制和制度台账，持续性常态化开展“反三违”活动，进一步强化对三违行为的查处奖惩力度，有效防

范和杜绝三违行为的发生。

一、“三违”行为具体情形
（一）违章指挥

1.强令工人冒险作业，违反操作规程进行生产安排。

2.指挥煤仓内装卸车辆违规作业。

3. 指挥员工在安全设施、设备有缺陷，隐患未解决的条件下冒险进行作业。 

4. 不顾员工身体状况或工作能力，强令其从事高风险作业。 

5. 未制定合理的安全操作规程或工艺流程，导致作业过程存在安全隐患。
6. 强令员工在不具备安全条件的情况下进行危险化学品的装卸、储存、运输等作业。

7. 指使员工违规操作危险化学品的生产设备或储存设施。 

8. 未根据实际情况合理安排作业任务和人员，导致作业过程存在安全风险。
（二）违章作业

1.不按规定佩戴劳动防护用品，如安全帽、口罩等。

2.违反停送电制度，擅自进行电气操作。

3.在设备运行时进行违规检修、保养、清理等作业。

4.跨越或穿越运行中的设备、皮带等。

5.不按规定使用工具或操作设备。

6. 在起吊重物下行走或停留。

7.违反防火规定，在禁火区吸烟或动用明火。

8.操作高压电设备时不使用绝缘用具。

9.违反浮选药剂使用规定。

10.进入刮板机、破碎机等设备内部未采取可靠的安全措施。

11.不按规定进行设备巡检，漏检重要部位。

12.使用大型铲车铲斗托举人员进行高处作业。

13.大型车辆在行驶中，作业（外来）人员违规进入大型车辆视线盲区。

14.进入有限空间作业，未按规定进行有限空间作业审批手续，在作业时未有安全员看护陪同。

15.进行热切割、电焊作业，未按规定进行动火作业审批手续，在作业时气瓶的使用与摆放未按照规定要求，安全防护用具未佩戴齐全。

16. 未按照规定的程序和要求进行危险化学品的装卸作业，如装卸速度过快、连接不牢固等。 

17. 对危险化学品的储存设备进行违规操作，如超量储存、混存禁忌物品。 

18. 在危险区域内使用非防爆工具或电气设备。

19. 忽视安全警示标识，违规进入限制区域。

（三）违反劳动纪律

1.工作期间擅自离岗、串岗。

2.上班时间睡觉、打闹、做与工作无关的事情。

3.酒后上岗作业。 

4不遵守交接班制度，交接不清。

5.不服从工作分配和指挥。

6.违反考勤制度，代签或弄虚作假。

二、各行业企业“三违”作业行为的典型案例

（一）工贸行业典型案例

案例一： 某食品公司3名劳务员工在污水处理站接触氧化间进行抽排污水作业准备时，吸入硫化氢等有毒有害气体后中毒，坠入曝气池内，3名施救人员盲目入池施救导致事故伤亡扩大。

案例二：某制革公司污水处理站曝气池堵塞，2名员工在未关闭曝气机，未佩戴氧气呼吸装备的情况下，进入污水处理站生化池，吸入硫化氢等有毒有害气体导致中毒窒息，倒入生化池中，1名施救人员查看时也晕倒在生化池中。

案例三：某羽绒加工厂1名工人进入浮渣池检修污泥潜水泵时，吸入硫化氢等有毒有害气体导致中毒窒息，5名施救人员盲目施救导致事故伤亡扩大。

案例四：某纸业公司污水处理班组人员进入污水调节池内进行清淤作业时，吸入硫化氢等有毒有害气体导致中毒窒息，施救人员盲目施救导致事故伤亡扩大。

案例五：某公司3名员工在没有采取任何安全防护措施的情况下，下池进行清理作业，吸入硫化氢等有毒有害气体导致中毒窒息。

（二）危化行业典型案例

案例一：某石化分公司第一联合车间三苯罐区在动火作业过程中发生爆炸着火，造成4人死亡。原因是承包商作业人员在第一联合车间三苯罐区小罐区杂料罐罐顶违规违章进行气割动火作业，切割火焰引燃泄漏的甲苯等易燃易爆气体，回火至罐内引起储罐爆炸，并引起附近其他三个储罐相继爆炸着火。

案例二：某煤焦公司化产车间脱硫工段发生一起爆炸事故，造成3人死亡。事故的直接原因是脱硫溶液循环罐中的氨气或其他可燃性挥发气体与吸入的空气形成爆炸性混合气，机修班在未办理动火作业票的情况下在脱硫溶液循环罐顶安装管道，切割或焊接形成的点火源引爆了罐内的爆炸性混合气体。

案例三：某科技有限公司固体废料处理车间（污泥处理工段）发生爆炸事故，造成6人死亡、8人受伤。事故的直接原因是当班人员在干燥机未停车、持续加热的情况下，对卸料阀进行维修，导致母液固废在干燥机内加热时间延长约4个小时。干燥机持续加热，内部热量难以散发、持续累积，导致母液固废所含的氯酸钠与有机物反应放热，并进一步引起有机物的分解放热，干燥机内部温度与压力急剧上升，发生爆炸并殉爆了车间现场堆放的其他废料。

案例四：某石油化工股份有限公司化工部1#乙二醇装置环氧乙烷精制塔区域发生爆炸事故，造成1人死亡、1人受伤。事故的直接原因是由环氧乙烷精制塔塔釜至再吸收塔的管道夹具处发生断裂，管道内工艺水大量泄漏，导致塔釜内溶液漏空后，环氧乙烷落到塔釜底部，沿管道断口处泄漏至大气中，遇点火源起火爆炸。大火导致塔内环氧乙烷发生自分解反应，造成环氧乙烷精制塔爆炸。

（三）洗（选）煤行业典型案例

案例一：某洗选煤厂的一名工人在操作浮选机时，违反操作规程，未佩戴防护手套，导致手部被浮选机夹伤。

案例二：在某洗选煤厂的检修作业中，一名检修人员为了赶时间，在未断电的情况下，擅自进入刮板输送机内部进行检修，结果被突然启动的刮板输送机卷入，造成重伤。

案例三：某洗选煤厂的一名电工在进行电气设备检修时，违反安全规定，未使用绝缘工具，导致触电事故，经抢救无效死亡。

案例四：某洗煤厂的一名工作人员违章指挥一辆铲车，使用铲斗托举进行高处作业，从铲车铲斗中高处坠落，经抢救无效死亡。

案例五：某洗煤厂的一名外来工作人员，在大型车辆正在运行期间，随意进入大型车辆的作业视线盲区，该名工作人员不慎被大型车辆挤压，经抢救无效死亡。

三、有效防止“三违”作业行为的措施 

（一）加强培训教育：定期对员工进行安全操作规程、规章制度等方面的培训，提高员工安全意识和技能水平。

（二）完善制度体系：建立健全详细的作业规范和安全管理制度，并确保员工清楚知晓。

（三）强化现场管理：增加管理人员在现场的巡查监督力度，及时发现和纠正“三违”行为。

（四）设置明确标识：在关键区域、设备处设置清晰的警示标识和操作说明。

（五）案例警示：经常分享典型的“三违”导致事故的案例，让员工吸取教训。

（六）安全文化建设：营造浓厚的安全文化氛围，使员工从内心深处重视安全。

（七）激励与约束机制：对遵守规定的员工进行奖励，对“三违”行为予以严肃惩处。

（八）改善作业环境：创造良好、舒适、安全的工作环境，减少因环境因素导致的违规行为。

（九）加强沟通反馈：鼓励员工及时反馈安全隐患和问题，共同维护作业安全。

（十）定期安全评估：定期对安全管理状况进行评估和改进。
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