






长上应急字〔2024〕  号

长治市上党区应急管理局
关于印发《今冬明春保暖保供安全防范
工作方案》的通知


局属各股室、队、中心：
现将《今冬明春保暖保供安全防范工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。


长治市上党区应急管理局
2024年9月12日



长治市上党区应急管理局
今冬明春保暖保供安全防范工作方案

    为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述及省、市、区安排部署，牢固树立以人民为中心的发展理念，坚持人民至上、生命至上，进一步强化认识、细化举措、压实责任，扎实做好今冬明春保暖保供安全防范相关工作，确保人民群众安全温暖过冬，结合工作实际制定本工作方案。
一、工作目标
[bookmark: _GoBack]保暖保供工作直接关系人民群众切身利益，关系社会大局稳定，是重大的民生工程、民心工程。要提高政治站位，统一思想，认真贯彻落实中央、省委重要指示精神和市委、市政府、区委、区政府安排部署，始终把保暖保供工作放在心里、抓在手上，确保保暖保供安全，加强宣传教育，督促企业开展安全隐患排查，制定应急预案，完善安全措施，坚决防范安全事故发生。坚持目标导向、问题导向，把好事办实、实事办好，从严从实从细做好保暖保供安全生产工作，切实保障人民群众安全温暖过冬。
2、 组织领导
为确保此项工作开展和责任落实，保证工作质量，特成立今冬明春保暖保供工作领导组。
组    长：景小炜  局党委书记、局长
副 组 长：翟利兵  局党委副书记、政治部主任
李继君  局党委委员、副局长
秦旭兵  局党委委员、副局长
          张晋敏  局党委委员、执法大队常务副队长
常  缨  三级主任科员
          关汉杰  执法大队副队长
          李东兴  防震减灾中心主任
领导组办公室设在综合协调股，办公室主任由综合协调股股长宋红亮担任，负责今冬明春保暖保供工作的统筹协调及督促落实，同时做好领导组交办的其他工作。
三、成立工作专班
为更好的压实责任，明确职责，把好事办实、实事办好，从严从实从细做好保暖保供相关工作，经领导组研究决定成立今冬明春保暖保供安全防范工作专班。
（1） 综合协调专班
组    长：秦旭兵
副 组 长：宋红亮
成    员：综合协调股全体成员
工作职责：1.协助区委办、区政府办依法行使安全生产综合监督管理职责；2.指导督促各乡镇（街道）、区直有关部门和单位供暖供气风险隐患排查治理工作，定期收集相关排查整治台账，分析有关情况并督促整改；3.建立保暖保供应急防范响应机制；4.完成领导组交办的其他工作。
（2） 燃气管网专班
     组    长：秦旭兵   
     副 组 长：刘  勇
     成    员：安全综合监督三股有关人员
    工作职责：1.做好长输管道“三同时”备案审查及督导检查工作；2.联合有关部门开展燃气取暖安全宣传活动；3.完成领导组交办的其他工作。
（3） 应急响应专班
     组    长：常  缨   
     副 组 长：郜  正
     成    员：应急管理指挥部办公室及防震减灾中心有关人员
    工作职责：1.针对低温冰冻天气强化监测预警，加强会商研判，及时发布预警信息；2.充分发挥“应急办”职能，完善应急协同联动机制及应急预案修订，运用好“1+17”的应急救援指挥体系和“1+4”信息共享和应急联动协作机制，如遇突发事件，第一时间按照程序启动应急预案；3.统一协调指挥两支专业应急救援队伍，定期检查队伍战备状态，强化应急救援队伍 24 小时值班值守；4.做好保暖保供应急物资管理及调拨工作，督促各乡镇（街道）及第三方管理机构建立储备台账，并加强督导检查，确保灾情发生时拿的出用的上；5.完成领导组交办的其他工作。
四、工作要求及保障措施
    （一）提高政治站位。各工作专班要坚决贯彻落实各级精神，深刻认识今冬明春保暖保供相关工作的极端重要性，增强“时时放心不下”的责任感，坚持“五不为过”，勇于担当作为、层层抓好落实，推动工作取得实效。
（二）细化工作措施。各工作专班要根据方案职责要求
及时细化完善本专班工作措施，报领导组办公室。
（三）强化作风建设。各工作专班要发扬斗争精神，敢
于较真碰硬，坚持眼睛向下、身子下沉、重心下移，深入一线开展督导、督查，切实提高发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，建立隐患问题台账，落实高质量整改。
（四）强化信息报送。各工作专班要于每月25日前将
工作进展情况报送至领导组办公室。
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长治市上党区应急管理局办公室         2024年9月12日印发
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