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一、规划背景和目的

市级和区级国土空间规划编制完成，按照上级要求和部署，上党区组织编制系列专项规划，落实国土空间规划的发展布局和要求。上党区是长治“一城四区”的重要组成部分部分，作为长治市中心城区南部副中心和南部门户，区国土空间规划提出了晋东南综合物流中心的目标，积极融入中原城市群建设和京津冀协同发展。城市综合交通体系规划衔接落实区国土空间总体规划，是政府实施城市综合交通体系建设，调控交通资源，倡导绿色交通、引导区域交通、城市对外交通、市区交通协调发展，统筹城市交通各子系统关系，支撑城市经济与社会发展的战略性专项规划，起到指导后续各类交通相关专项规划和详细规划编制的作用。

二、规划范围和期限

本次规划范围为上党区行政辖区，包括全区和中心城区两个层次，与区国土空间总体规划保持一致。
本规划期限为2023年到2035年。近期目标年为2025年，规划目标年为2035年，重大交通设施展望到远景2050年。
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图1 规划范围示意图

三、综合交通发展基础和核心问题

上党区地处长治市南向互联互通的门户，交通区位条件优良，对外交通设施资源丰富，交通较为便捷。现有高铁1条普速铁路2条以及数条铁路专用线，二广高速、长治绕城高速等2条高速公路穿区而过，G207、G208、S216、S217、S327等国省道5条，电商物流园、经开区现代物流园已有30家物流企业的集聚。
梳理上党区经济社会发展和交通体系发展现状和未来的空间资源条件，综合交通发展将面临如下重点问题和挑战：

（1）晋东南综合交通物流枢纽目标与现状枢纽能力不强的矛盾。上党在交通枢纽方面已有一定的基础，但总体上还存在设施较为分散，区域服务能力不足的问题。客运方面，现状长治南站班次较少，客流不足；随着人们出行方式的转变，城区的汽车站已取消长途客运功能，与晋东南区域的客流联系更加弱化。东西向贯通通道少，与周边区域的交通联系有待加强。

（2）文旅休闲城市“后花园”的城乡旅游交通基础设施有待提升。现状G208、S216等货运通道穿城、以及X710、X861等各矿区周边道路货车交通流大，对交通环境影响较大。旅游交通配套设施存在短板，水平有待提升，旅游集散中心建设不足，城乡旅游公交服务景区少。

（3）城市交通品质对“四宜新上党”的支撑不足。东西两侧国省道客货交通混杂，过境交通对城市有较大影响。城区路网体系性不强，断头路多，局部“关键节点”需要打通；慢行系统不成网络，慢行设施空间存在短板，慢行道路权侵占普遍；公交线网服务覆盖不足，车辆数量、场站等总体水平不高；停车缺口大，现状停车供应以路内停车为主，违停现象普遍存在，停车管理有待加强。

（4）有限的空间资源与不断增长的机动化之间的矛盾凸显。机动车快速增长的阶段让未来的道路、停车资源等空间供给捉襟见肘，区域出行范围扩大及乡村旅游的发展，对交通网络和设施的建设空间需求也将面临较大的增长压力，但空间条件尤其是农村公路的扩建空间受到极大的限制。
四、综合交通规划目标

（一）总体目标

立足于构建城市南向互联互通门户枢纽、交通高质量发展的绿色宜行“新上党”，畅通对外综合运输通道，提升城市交通服务水平，加强交通对上党产业发展和城市空间拓展的支撑，打造“高效、绿色、宜人、智慧”的高品质综合交通体系。

（二）分目标

（1）互联互通门户枢纽发展目标

区域可达性：与郑州、太原等核心城市1.5小时可达，与长治主城区40分钟可达，各乡镇30分钟可达。
物流时效：长治及上党中心城区1小时送达，晋东南城市2小时内送达。
（2）绿色宜行“新上党”发展目标
绿色交通发展：到规划期末，上党区绿色交通出行分担率不低于75%；村村通公交全覆盖，景区公交全覆盖；城区公交站点300米覆盖率不低于70%；万人公交车辆拥有率城区不低于8标台/万人，乡镇不低于6标台/万人。

宜行交通发展：集中建设区路网密度达到8km/km²（含街巷）；新建道路保障慢行；停车设施供需比达到1.1以上。

智慧交通发展水平：智慧物流信息平台覆盖物流园区所有企业；中心城区路口信号控制联网100%。
五、综合交通发展策略

（一）交通枢纽功能强化
上党已建成了长治南站、现代物流园等交通枢纽和物流功能聚集区，主要问题是较为分散和能级不高，晋东南综合交通物流枢纽的打造重点强化对外的辐射能力，包括落实、衔接区域重大交通设施，完善综合立体对外交通系统，链接区域交通网络，提升对外铁路、公路通达性和服务能力，如推进铁路专用线建设提升货运能力，改善运输结构，推进干线公路提升改造提升上党交通可达性；完善一体化衔接的客货运枢纽体系，构建覆盖全域的枢纽体系，便捷居民和游客的出行；加强与长治主城区的交通联系，加强枢纽间的联系和功能协同，使上党成为长治南部高效换乘的枢纽，分解城区的交通压力。
（二）城乡交通融合发展

结合城乡融合发展的大区域，结合城乡空间和功能的整合、城乡资源的开发，推进公路高质量发展，改善城乡居民出行环境；纵深推进交旅融合，结合不同等级的交通体系打造“快进慢游”全域旅游交通体系。完善公路品质和驿站体系；顺应城-区-镇融合发展，助力乡村振兴，推动城乡公交转型升级，提升服务质量，满足城乡居民和游客对美好出行的期待。
（三）城市交通品质提升
重点聚焦集中建设区，从现状问题着手，完善路网体系，提升街道品质；构建高品质的慢行交通系统，打造宜人宜行的高品质出行环境；多措并举优化城市停车设施供给，改善停车秩序；加强交通管理，针对局部的交通堵点、乱点加强管理，引入先进的管理手段，提升城区出行环境。
六、全区综合交通系统规划
（一）落实铁路系统规划
配合落实太焦铁路长治段扩能改造，提升小宋站服务能力，提升太焦运煤通道的运输能力；积极对接和预留长邯聊高铁西延通道。加快瓦日铁路的利用，推进绿色能源物流港铁路专用线和前土门集运站物流园建设，服务区内煤炭和长治市大宗货物公转铁。
（二）提升机场联系，发展低空经济
加强上党城区、高铁站区域与新机场的快捷交通联系。落实上位规划确定的通用机场建设，打造“平急两用”通用机场。结合“短途运输+低空旅游”，规划成功通航、五龙山、西火、南宋等起降点，发展低空观光旅游，促进低空经济发展。
（三）优化公路网布局，畅通城乡交通
通过结构性国省道改扩建提升上党整体路网的通行能力。近期推进G208（长治司马至高平六庄段）改扩建、S216上党区过境段及G208连接线改建工程、G207上党区物流园高架段及匝道工程，远期利用黎岭桥线位打通G341长子县至上党段，推进S217长晋线司马至晋城市界段改扩建，南部地区落实S364建设，改善南部区域交通可达性。
结合“四好农村路”新要求，实施新一轮农村公路提升行动，推动农村公路的高质量发展，持续实施“超龄路段”翻新，有条件路段实施农村公路绿化，改善群众通行条件助力宜居宜业和美乡村建设。
结合上党区产业布局和发展协同推进相关公路的升级改造。
（四）客货运枢纽规划
规划建设多式衔接、现代一体的综合客运枢纽，打造“一主一辅多点”的客运枢纽体系。“一主”为长治南站综合客运枢纽，主要承担上党盆地城镇群南部对外客运，完善相关的接驳服务能力。“一辅”为上党客运中心，打造以联系周边区域公交枢纽为主的公交枢纽，盘活客运站多元发展，承担上党区至长治主城区、各乡镇及其他中短途客运。“多点”，为荫城、苏店、南宋、贾掌、西火综合运输服务站，主要承担各乡镇至韩店的城乡客运、旅游客运及城乡其他的综合运输需求。
建设“两园两站”的区域货运枢纽体系。两园为区域物流的主要集聚区，包括长治经济技术开发区—商贸物流，鑫凯越电商物流园，主要为电商物流等生活性物流集聚区，服务于上党及长治主城区南部区域的快递物流需求；上党技术经济开发区现代物流园—商贸物流，包括了太行农产品物流园、华南纸业五金交易市场、冷热库交易市场、中药材交易市场，智慧物流融合发展，是全域现代物流发展的核心区域。
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图2 全区综合交通规划示意图
（五）完善城乡一体化客货运输服务网络
以全域公交一张网为对象，优化公交线网结构，以不同的服务对象出行目标为指引，构建“干线+普线公交”两层次公共交通线路，形成完整的公共交通服务链，定制公交、出租车作为城市辅助型公共交通；根据客流量大小、途经路段情况（生活区）等因素，发展多尺寸、多车型的公交车，合理利用资源。优化城乡和城市公交网络的衔接和分工，疏解部分城乡公交线路至城区外围道路，减少光明路等道路上的公交重复线路，提升城区至乡镇、景区的时效性。城乡公交线网提升对北部和南部旅游资源的服务覆盖，适时开通接驳环线，提升旅游服务品质。城区公交结合公交场站建设和城市用地拓展，优化线路布局，增强对交通枢纽、重点功能片区的服务效率，提升对城乡公交的接驳能力。完善现有的上党客运站、高铁站、荫城客运站等公交场站配套设施，上党客运站承担全区的公交保养维修功能；结合线路需要完善水泉山庄、柳林学校首末功能。
进一步完善区-乡-村三级快递物流体系，到2035年实现所有村级快递点全覆盖。推进农村客货邮融合发展，农村公交在满足基本服务功能前提下，拓展代运邮件快件功能，便利群众出行，畅通货运物流“最后一公里”，依托上党综合运输服务站，荫城、南宋、苏店、贾掌、西火综合运输服务站，村庄超市建设区乡村三级“交邮驿站”，促进促进农产品、农村生产生活物资、邮政快递物品高效便捷流通，实现“一点多能、一网多用”的城乡运输可持续发展。
依托县道、乡道、规划旅游公路构成旅游支线，形成区域特色小环线（南部古建乡村民俗环、北部神农-古代-红色文化环），承担短途自驾游等，加强县域自驾服务体系建设。完善长治南站、城区客运枢纽、荫城古镇、苏店镇等旅游集散功能。结合特色景区适时推动五龙山、都城隍等自驾营地建设，结合交旅融合区域，打造高品质交通服务。
七、中心城区道路交通系统规划

（一）道路网规划
结合现状和规划空间拓展，衔接长治市中心城区路网，构建以主干路为骨架，功能清晰、结构合理、内场外联的城市道路网系统。将城区道路划分I级主干路、II级主干路、III级主干路、次干路以及I级支路、II级支路等三级六类，明确路网功能。
在国土空间总体规划的空间布局框架下，结合现状路网及建设条件，优化骨架路网，规划形成“七纵五横”骨架主干路。“七纵”为西华路、新建路、光明路、正大路、英雄南路、迎宾路、延安南路。“五横”为金泽大街、学府街、五龙街、黎都街、振东街。
根据上党中心城区的交通量情况，开发边界范围内城市主干路及主干路以下均采用平面交叉形式。主干路和次干路交叉口应逐步实现全部采用信控方式，优先保障步行和自行车交通的通行。
城区外围与外迁国省道等快速通道交叉时预留立体交叉建设空间。G207与延安南路、G208与X686、G208与X682规划采用菱形立交，G207与S216、G208与G341、G208与G208连接线预留三处互通立交。
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图3 中心城区道路网规划示意图
（二）慢行交通系统规划
突出上党城市特色，构筑与景观相适宜、机动车发展协调、与公共交通紧密衔接的慢行系统，有力提升交通出行环境人性化和可持续性，提升城市交通的建设质量，打造“以人为本，兼顾好看好用，满足多样需求，反映地区特色，体现科技元素”的慢行与绿道系统。
依据人流集聚程度、地区功能定位、公共服务设施分布、道路条件等因素，将城区划分为慢行I类区、II类区、专用区。规划府前广场片区、体育公园片区、老城商业片区等7个慢行I类区，古韩路（新市西街-古桥路）设置步行专用区，打造特色步行街，为市民建设安全、宜人、活力的活动和出行环境。进一步完善“六横四纵”一级骑行廊道，包括新建路、光明路、正大路、黎岭路、体育二街、黎都街、迎宾街、振东街、学府街、文学路等，串接各功能组团，形成骑行网络主骨架，服务长距离跨组团联系。
（三）停车设施规划
优化停车设施的布局和供应结构，逐步形成以配建停车为主体、以社会公共停车场为辅、以路内停车为补充的区域差异化的停车供应体系，建筑物配建机动车停车泊位总量达到总停车泊位供给量的85%以上，公共停车设施占总泊位数的10%-15%。划分两类停车政策分区，通过差异化的停车设施布局和管控手段，引导人们向绿色出行、绿色生活转变。
规划布局公共停车场43处，共4289个停车位。其中现状停车场19处，1445个停车位，规划停车场24处，2844个停车位。新建停车场规划设置电动汽车充电桩，按不低于停车位数量的10%配建充电桩。
路内停车场主要为服务于短时停车需求的临时停车位，应根据用地布局和道路通行状况动态调整。结合道路停车需求、道路等级和道路宽度合理设置。其中，主干路禁止设置路内停车泊位，次干路不宜设置路内停车泊位，支路根据道路交通饱和度和道路宽度等适当设施路内停车泊位。停车问题突出的老居住区周边道路可设置为夜间限时停车位（19:00-7:00），作为夜间对基本车位的补充。
加强监督区域内各类建筑停车配建情况。对于新建、改建、扩建公共建筑、居住小区，要严格按规定核实其配建停车设施，小区停车位鼓励租售并用，提高停车资源的利用效率。对于老旧小区停车设施不能满足业主停车需求的，按照物业管理相关法律法规并经业主同意，可以统筹利用业主共有场地设置临时停车设施。根据停车资源和交通资源情况，适时逐步推进公共停车场收费，引导市民停车行为，优化城市停车资源的使用效率。
（四）公共加油加气站及充电站规划
根据城区的功能调整和出行需求，优化调整城区的公共加油加气站及充电站。远期结合城市更新、国省道外迁等，逐步取消现状G208-黎都西街、英雄南路-新市东街、英雄南路-苗岭街等3-4座加油站。随着电动汽车的逐步普及，增加城区公共充电设施的建设，并在城区北部规划公共充电站1处。
（五）交通管理和信息化规划
充分利用智能交通技术和信息化手段，全面提升交通管理系统化、精细化、现代化水平。建立和健全科学、规范的交通管理模式，促进交通设施和交通资源合理使用。重点完善英雄南路、迎宾街等主要道路路口信控设施，逐步推进行人过街信号控制，学校、医院等重要节点临时停车和非机动车秩序管理。老城区结合密路网的打通，可根据实际交通需求情况组织单向交通。
结合上党区交通管理需求实际，加强面向行业管理、公众服务和企业运营的智慧交通服务系统建设，适时发展智慧停车、智慧公交、智慧管控、智慧物流等综合性服务，提升交通管理的整体性和效率，提升服务水平。
八、近期建设计划

全区层面，加快推进过境公路建设和对外通道连通，促进综合交通物流枢纽功能提升。推进支撑全域旅游发展的交通系统建设。落实太焦铁路长治段双线电气化改造，提升小宋站服务能力；推进绿色能源物流港铁路专用线和前土门集运站建设；结合旅游旅游新趋势，依托成功通航，发展低空旅游新航线；推进G207快速化改造、G208上党段改扩建、S216上党区过境段外迁及G208连接线改建工程；逐步翻新县乡道，改善城乡出行环境。区分不同线路功能，优化城区的公交线路。
中心城区层面，以建设“四宜上党”为目标，结合城市更新，完善城市慢行交通系统和交通配套设施完善，提升交通管理水平。结合国省道外迁，加快推进西华路、英雄南路市政化改造，振东西路与新G208衔接段改造等；结合近期城市建设和更新项目，推进西苗路、苗岭街、体育东街东段、汉北街东段等次支路和街巷建设，逐步完善路网体系；对黎都街、古韩中路、新建南路、古桥街、振东西街、光明北路（凯德广场东侧段）、新市街等道路实施慢行交通提升改造，优化慢行环境；新建3座公共停车场，优化调整古韩中路等道路路内停车泊位。
九、实施保障

加强党的领导，建立并完善部门协调机制。加强相关部门在交通设施建设相关的公共财政投入、土地供应、重大项目推进、与空间布局在建设时序上的相互协调，合理确定重点任务的年度安排和行动计划，实现市区协调、部门联动、同步高效。相关部门在编制各类交通专项规划时应与综合交通体系规划相衔接，研究落实综合交通的战略导向和总体布局。
加强规划传导和规划动态优化。结合区国土空间规划规划的实施，按照法定规划报批程序和多规合一的规划实施框架，加强规划严肃性。统筹相关部门，建立区级的交通数据共享和同步接口，加强交通数据的挖掘和研究，实时监测交通运行状态，支撑对规划政策的宏观调整和交通管理措施的精细化实施。加强交通规划的动态性评估，每3-5年进行动态评估，持续优化交通体系。
资金保障。完善交通基础设施建设的政府财政支持政策；拓宽交通基础设施建设融资渠道和投资主体多元化。
公众参与和社会监督。通过多种手段，以公众宣传、咨询介绍和培训学习等方式拓宽宣传渠道，积极培养市民交通文明意识。加强公众参与与监督，创新参与监督方式，保障市民参与共建共治的意见和建议反馈机制和渠道。
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