长治市上党区特殊教育学校信息公开目录
1、基本信息
　　学校全称： 长治市上党区特殊教育学校
　　详细地址：上党区韩店街道东苗村城投供热公司西侧
　　邮 编： 047100
　　联 系 电 话： 0355-8087989
　　上级主管部门： 长治市上党区教育局
　　单 位 性 质： 全额事业
2、学校领导班子信息
姓名：徐庆祥
　　性别： 男
　　学历： 大学本科
　　职务：党支部书记兼校长
　　职称：中小学二级教师
　　工作分工： 全面负责学校党建和校务工作。

姓名：刘强
性别： 男
　　学历： 大学本科
　　职务：工会主席
　　职称：中小学一级教师
　　工作分工：负责学校工会工作，协助校长分管后勤管理工作。
　　
姓名：李伟方
　　性别： 男
　　学历： 大学本科
　　职务：党支部副书记兼后勤主任
　　职称：中小学二级教师
　　工作分工：协助党支部书记、校长分管党建及党风廉政建设、及后勤管理工作。
     
3、学校内设机构设置信息
　　机构名称： 行政办公室
　　办公电话： 0355-8087989
　　办公地址：办公楼三楼
主要职责：认真贯彻执行党和政府的有关方针、政策及上级部门的指示、决定，维护学校各方面的正常秩序。负责日常行政管理、人事管理、法治建设及其他工作任务。
    机构名称：党务办公室
　　办公地址：办公楼三楼
　　主要职责：负责处理学校党务工作的日常事务，协调有关部门完成共同承担的全局性工作任务。
    机构名称：教务处
　　办公地址：办公楼三楼
　　主要职责：负责学校教学工作计划的制定与落实，负责招生、报名、体检、面试、入学、学籍等工作，编制各班总课程表，任课教师调配工作，安排组织期末各学科的评估工作。
    机构名称：政教处
　　办公地址：办公楼三楼
　　主要职责：负责学校班主任管理，抓好学生的思想政治教育及组织管理工作。协同校团委做好学生会工作、学生社会实践活动、学生社团等工作，负责组织管理学校环境卫生。
　　机构名称：教研室
　　办公地址：办公楼三楼
　　主要职责：在校长领导下，负责制定和实施学校教研工作计划的。负责组织安排教师参加各级各类公开课、研究课、优质课、示范课及各种培训、赛教活动。
    机构名称：总务处
　　办公地址：教学楼四楼 
　　主要职责：协助校长做好学校后勤保障和服务工作。
    机构名称：综治办公室
　　办公地址：办公楼三楼
　　主要职责：全面负责学校安全保卫工作，实时开展治安、消防、交通、防溺水等校园安全教育活动，做好学校“三化”、“三建设”工作。
的教育与指导工作，负责联系各类企业，完成校外学生的培训、实习和就业工作。　
　　 机构名称：团委
　　办公地址：办公楼三楼
　　主要职责：负责组织发展新团、队员，做好团、队员的入团、入队活动及团员的建档工作。定期组织开展学生社会实践活动、青年志愿者活动，开展争创优秀团支部、优秀团干部和优秀团员的活动，协助学校搞好宣传工作，积极倡导和组织学生开展有益于身心健康的各种文体活动。
机构名称：工会
　  办公地址：办公楼三楼
主要职责：工会在维护国家整体利益的同时，其主要职责是代表和维护职工的合法权益，组织和教育职工依法行使民主权利，参与学校管理。认真落实党对工会工作的各项方针、政策。负责召开每学期的教职工代表大会，认真审议学校提出的主要工作方案及实施办法，并监督实施。收集教职工的意见、建议，保护教师的民主参政议政权益。
4、 学校教师基本情况信息
　　教师总人数19人，其中女性13人，男性6人。各级职称人数：高级职称0人，中级职称10人，初级职称为9人。
　　省级以上主要成果及荣誉称号：
王璐：在山西省教育科学研究院2022“落实新课标，用好新教材，构建新课堂”教研活动中，作课唱游与律动《小小的船》。
5、学校介绍：
上党区特殊教育学校成立于2008年9月，是我县唯一一所集视障、听障、智障三类残疾学生接受义务教育的九年一贯制学校，承担着在校三类残疾少年儿童的教育康复训练工作，以及全县残疾少年儿童随班就读教育教学的辐射和指导工作，是我县义务教育的重要组成部分。
学校占地5000平方米，建筑面积约2000平方米，设施齐备，教学及教学辅助用房齐全，目前有功能室11个，分别是微机室、律动室、图书阅览室、体育康复训练室、心理辅导室、手工室、美术室、多元融合室、蒙氏教室、卫生保健室、自闭症个训室。设施设备的完善，为特殊教育的实施提供了坚实的保障。
[bookmark: _GoBack]学校现有学生74名，分设启智1班、启智2班、启智3班、启智4班、启智5班、启智6班、启智7班，七个教学班，组织教育教学，学校现有专任教师23名，其中特教专业教师3名，1名省级骨干教师，1名市级骨干教师，三名省级特教教学能手，优良的师资队伍是提升特殊教育质量的有力保证。
建校以来，学校在各种活动中取得了优异成绩，多次受到上级表彰，2011年3月，上党区教育科技局、上党区教育工会组织庆“三八”女工才艺表演中，我校获得铜奖；2013年10月获“山西省特殊教育特色学校建设先进单位”；2014年至2017年，连续三年在长治县教科局组织的“第四届中华经典诵读及校园歌曲大赛”中获优秀奖；2019年3月，上党区教育科技局、上党区教育工会组织庆“三八”女工才艺表演中，我校获得三等奖奖；2019年9月在长治市残疾人运动会中，我校获得足球比赛第二名，同时获得体育道德风尚奖。
上党区特校沐浴着新世纪的阳光，在各级领导的亲切关怀下，在各界人士的倾力支持和帮助下，全体特校人团结奋进，乐于奉献，勤奋工作，正阔步走向更加美好的未来！
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