全区环境安全生产事故隐患专项排查整治2023行动实施方案

为认真贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，推动生态环境领域安全风险防控措施落实，根据省生态环境厅、市生态环境局和区安委会安排部署，决定在全区开展生态环境安全生产事故隐患专项排查整治2023行动以下（简称“专项行动”)，具体方案如下:
一、总体要求
(一)工作思路。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大及省委防风险保安全形势分析及工作部署会议精神，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，严格落实安全生产十五条硬措施及我省细化的56条具体措施，全面落实生态环境领域相关生产经营单位主体责任，非法违规行为、安全管理缺陷等事故隐患，以强有力精准严格的排查整治，督促推动生态环境领域生产经营单位落实安全生产工作措施，认真排查整改事故隐患，建立健全责任倒查机制，着力从根本上消除事故隐患，推动生态环境安全生产治理模式向事前预防转型，坚决守牢生态环境安全发展底线，以高水平生态环境污染防风险安全工作。
(二)工作目标。全面摸清并动态掌握生态环境方面重大事故隐患及其他行业领域的事故隐患底数，推动相关生产经营单位主要负责人严格履行生态环境安全法定职责、全体员工落实生态环境安全岗位责任，提升排查整改事故隐患的能力和质量，确保生态环境领域各类事故隐患得到系统治理，有效防范和减少一般事故、遏制较大事故，坚决守牢不发生重特大事故的底线，助力全区生态环境安全形势持续稳定好转。
二、组织领导
成立全区生态环境安全事故隐患专项排查整治2023行动领导小组(以下简称领导小组)，负责统筹本领域专项行动，研究解决重大问题。
组  长: 郭富强(区生态环境局局长)
副组长: 李志勇(区生态环境局副局长)
原晓强(区生态环境局环境监察大队队长)
焦万君(区生态环境局监测站站长)
领导小组成员由各股室负责人组成。下设办公室，由局办公室总体调度，郭富强主要负责协调组织全区环境领域生态环境安全隐患排查的各项工作。负责主抓小组生态环境安全监管工作。组织开展本地区环境安全事故隐患专项排查整治工作。
三、具体任务
(一)我局就生态环境领域污染防风险保安全工作进行安排部署，制定活动方案，组建工作专班，组织水、土壤、执法队、监控中心、辐射管理等10个股室开展环境污染风险隐患排查。4月29日，局党组扩大会进一步传达学习区委“防风险、保安全”会议精神，对全面摸排、全面梳理风险隐患再次安排部署。
(二)与此同时，我们采取党组理论学习中心组、“三会一课”等形式，专题学习安全工作有关内容，初步编制形成了生态环境污染风险一报告（调研报告）三清单（问题清单、责任清单、任务清单）。我们共查找生态环境污染风险隐患6个，其中：土壤环境安全领域1个问题，辐射环境安全领域2个问题、环境应急管理领域2个问题，水环境安全领域1个。
(三)推动环境安全岗位责任。要推动生产经营单位建立健全全员环境安全岗位责任制，明确从主要负责人到一线从业人员的环境安全岗位责任，制定并督促落实本单位环境安全职责清单和本次专项行动工作清单。
(四)调研上党区生态环境污染风险基本情况。主要包括环境应急机构建设、应急物资库建设、重点建设用地安全利用、重点监管企业土壤污染风险（嘉润宝）、关闭企业地块风险（刘家山磺矿、犇盛化工）、农村生活污水风险（黎水河流域）、工业固体废物风险（煤矸石自燃）、危险废物风险（矿用乳化液收集管理）、医疗废物风险（医疗废物运输安全）、辐射环境安全（医疗领域）等十个方面。

四、工作要求
(一)抓好统筹协调。实行挂图作战、一体推进，落实“账单管理、办结销号、警示约谈、督导巡查”等工作机制，初步编制形成了生态环境污染风险一报告（调研报告）三清单（问题清单、责任清单、任务清单）。推动各项工作有力有序有效开展。
(二)规范监管检查。要采取常规执法、明察暗访、突击检查、随机抽查相结合的方式，加大生态环境安全监管检查力度，认真排查治理事故隐患，提升安全管理水平。
(三)加强信息报送。全区生态环境安全专项行动进展情况调度表(附件)和工作任务推进落实情况总结，从6月份开始，每月30日前报送局专项行动领导小组办公室: 8月1日前将阶段性推进落实情况、12月1日 前将专项行动工作总结报送局专项行动领导小组办公室。
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打击非法行为承诺书
上党区委、区政府:
我叫郭富强，任长治市上党区生态环境局主要负责人，为深入贯彻落实区安委会5月5日全区重大事故隐患专项排查整治行动部署会议、5月17日全区重大事故隐患专项排查整治行动工作推进部署会议精神和《全区重大事故隐患专项排查整治2023行动工作实施方案》文件精神，切实做好环境领域重大事故隐患专项排查整治2023行动工作，确保取得实效，我郑重承诺如下:
严格落实“三管三必须”，5月底前完成环境领域未批先建等非法组织生产、经营、储存、使用或建设行为的排查整治工作。持续开展重点行业领域(涉煤私挖滥采的、非法的洗储煤、涉矿非法开采、非法的危废企业)和重点场所(关停的矿井、废弃的工矿和村庄)非法行为排查整治。如在5月底后再次发现环境领域或由于非法行为导致安全生产事故发生，自愿接受处罚。
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