长上自然资发〔2025〕47号

长治市上党区自然资源局

关于建立矿产资源管理领域直插到底

发现问题解决问题硬措施

工作机制的通知

各自然资源所、相关股室、事业单位:
为深入贯彻部、省、市关于建立矿产资源领域直插到底发现问题解决问题硬措施工作机制的安排部署，进一步强化全区矿产资源监督管理与开发利用保护，通过直插到底式监管、穿透式发现问题、精准化纠偏促改，有效遏制矿产资源开发过程中的违法违规行为，推动形成合理有序开发、节约高效利用、严格保护监督的全区矿产资源开发管理新秩序新格局，现就建立长治市上党区矿产资源领域直插到底发现问题解决问题硬措施工作机制，通知如下：

一、总体要求

（一）指导思想

按照部、省、市对矿产资源监督管理工作的总体要求，在区委、区政府、区局党组的统一领导部署下，全面建立我区矿产资源管理领域直插到底发现问题解决问题硬措施工作机制，进一步强化矿产资源领域全方位、全流程监督管理，加强信息传递共享、运用信息技术手段，切实提高直接发现问题解决问题的能力，全面、精准、高效监管矿产资源勘查、开采、生态保护修复等各环节。
（二）总体目标

建立局内部协同监管、联合监管的综合监管机制，通过

推动建立各类监管信息共享共用，有效解决矿产资源开发过程中超越批准范围开采、非法占地等违法违规行为发现机制不完善、查处不及时，“长牙带刺”监管硬措施缺失等问题。对部、省、市、区划定的各级重点监测矿区实施协同联合综合监管，精准发力、协同发力、持续发力、纵深推进，切实优化矿产资源开发管理秩序，维护好国家资源资产权益，助推矿业高质量发展。
二、主要任务

（一）推动监管信息共享共用

各自然资源所、相关股室、事业单位要统筹落实好本股室涉及矿产资源监管的有关监管信息共享和联通工作，实现各类监管信息数据的即时互联互通和及时归集共享。
1.矿业权人勘查开采信息管理数据与矿产执法信息双向通联。矿管股于每年11月底前将本年度矿业权人勘查开采信息管理实地核查中发现的违法勘查开采线索，及时转送至同级执法机构进行核实处理；执法机构于每年11月底前将本年度立案查处的矿业权人违法勘查开采执法信息及时转送至同级矿管股，按规定纳入异常名录或严重失信主体名单。

2.矿业权人勘查开采信息管理数据与矿山生态修复监督检查信息双向通联，矿管股于每年11月底前将本年度因履行矿山生态修复义务不到位被纳入异常名录或严重失信主体名单的矿业权人相关信息，及时转送至生态修复股；生态修复股于每年11月底前将本年度矿业权人履行矿山生态修复义务不到位的监管信息及时转送至矿管股，按规定纳入异常名录或严重失信主体名单。

3.采矿权登记信息与林草监管信息共享采矿权审批登记工作中，对矿业权核查时发现涉林涉草的，在颁发采矿许可证后，将登记信息发送同级林业部门。

4.林草监管信息与矿产执法信息共享矿产卫片执法中发现的破坏林地草地信息即时转送同级林业部门。
（二）加强重点监测矿区监管

部、省、市、区四级根据监管形势和工作需要按年度动态调整确定重点监测矿区清单。各自然资源所可结合工作实际，划定重点监测矿区，由区局汇总后确定区级重点监测矿区。各自然资源所、相关股室、事业单位对部、省、市、区划定的年度重点监测矿区开展日常巡查、矿业权人勘查开采信息管理实地核查及专项勘测工作。各级重点监测矿区内的所有在产矿山全部纳入矿业权人勘查开采信息管理年度实地核查名单，一体开展实地核查。
1.日常巡查

（1）日常巡查实施主体

重点监测矿区的日常巡查工作由矿业权所在地自然资源所负责组织开展，在产矿山每月应至少巡查1次，停产、关闭及基建等未正常生产矿山每季度至少巡查1次。

（2）日常巡查工作要求

①巡查重点内容。要查看矿山的标识牌是否按规定醒目放置，矿石、尾矿堆放位置是否符合相关规定，是否存在违规占用耕地和永久基本农田的情形，矿区内是否存在超越批准范围开采和无证开采情况，是否存在明显的生态破坏。巡查人员应至少抽查3处矿业权边界拐点，重点查看露天开采矿山的边界外是否存在开采活动、地下开采矿山的边界外是否出现地面沉陷等。矿区涉及村庄的，巡查人员应向村委会了解矿区是否存在违法违规线索。

②充分利用科技手段。巡查期间要使用矿业权人勘查开采信息管理实地核查APP(以下称实地核查APP),记录巡查路线、上传违法违规证据和核查结果。原则上巡查人员应到达矿山现场，确因交通阻断、安全隐患等原因无法抵达现场的，

可采用无人机查看矿山情况，并通过实地核查APP上传巡飞
路线和反映矿山特征的航拍照片。

③及时总结。每年12月底前，重点监测矿区所在地自然资源所向区局提交年度巡查工作总结报告，区局审核汇总后上报市局。

2.矿业权人勘查开采信息管理实地核查

各级重点监测矿区内的所有在产矿山全部纳入矿业权人勘查开采信息管理年度实地核查名单，按照山西省矿业权人勘查开采信息管理年度实地核查工作的总体要求以及《矿业权人勘查开采信息实地核查工作技术要求》（DZ/T0463-2024）规定的核查程序、核查方法和核查内容，认真开展核查。

3.专项勘测

每年11月底前，全区组织开展两次针对重点监测矿区内在产矿山的专项勘测工作。露天开采矿山要开展测量或通过无人机航拍确定开采活动的范围；地下开采矿山要开展井下测量，确定地下开采活动的范围。

部级重点监测矿区内的在产矿山由省厅负责组织勘测，（2024年勘测任务必要时省厅将委托市局组织实施）。省、市级重点监测矿区内的在产矿山由市局负责组织勘测。区级重点监测矿区内的在产矿山由区局专项勘测工作结束后及时将勘测情况汇总上报市局。
4.联合抽查

针对包含但不限于部、省、市、区四级重点监测矿区内的在产矿山，因企业违法违规、履行法定义务不到位或问题整改不到位引发社会负面舆情被媒体曝光，被中央、省、市环保督察和巡视、巡察、审计等作为典型案例通报的矿山，区局将根据日常巡查、矿业权人勘查开采信息管理实地核查及专项勘测的有关情况，组织矿管、修复等相关科室实施联合抽查。

三、保障措施
（一）加强组织领导

为加强对矿产资源管理领域直插到底发现问题解决问题硬措施工作的组织领导，区局成立长治市上党区矿产资源

管理领域直插到底发现问题解决问题硬措施工作机制工作专班，专班办公室设在局矿管股。各自然资源所、相关股室、事业单位要高度重视、统一思想、提高站位，扎实部署做好矿产资源监管工作。

（二）开展定期调度

区局将定期召开工作调度会议，了解对重点监测矿区的矿产卫片执法、督察及大数据监测分析等工作情况，统筹研究协调推动解决工作过程中遇到的重大问题。
减少到企频次

本实施意见涉及的各项巡查、核查、勘测、抽查等行动，均在依法依规的前提下实施综合检查，减少到企检查频次，落实好为基层减负有关要求，最大限度降低对矿山企业正常生产经营活动可能造成的不利影响。

（四）大力宣传引导

加大对矿产资源监管工作的宣传力度，提高全社会对矿产资源保护监督的意识。鼓励社会公众积极参与监督，形成企业主体、政府主导、全社会共同关注、共同参与、共同监督的良好氛围，为全区矿业绿色健康有序安全发展提供社会赋能。
附件：1.2025年市、区两级重点监测矿区清单

长治市上党区矿产资源管理领域直插到底发

现问题解决问题硬措施工作机制领导组名单
长治市上党区自然资源局
                  2024年3月17日

长治市上党区矿产资源管理领域直插到底发现问题解决问题硬措施工作机制

领导组名单

组  长：区自然资源局负责人

副组长：区自然资源局各分管负责人

成  员：各自然资源所、股室、事业单位负责人
