长上自然资发〔2025〕40号

长治市上党区自然资源局

关于印发《长治市上党区自然资源领域安全生产工作风险隐患排查整治专项行动方案》的通知
各自然资源所、相关股室、事业单位：

为贯彻落实习近平总书记关于安全生产森林草原灭火工作的重要指示批示精神，按照市局《长治市自然资源领域安全生产和森林草原防灭火工作风险隐患排查整治专项行动方案的通知》（〔2025〕180号）文件精神，做好全国两会期间我市自然资源系统安全稳定工作，结合我局实际，制定了《长治市上党区自然资源领域安全生产工作风险隐患排查整治专项行动方案》，现印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。                  

长治市上党区自然资源局

                          2025年3月4日

长治市上党区自然资源领域安全生产工作风险隐患排查整治专项行动方案

为学习贯彻习近平总书记关于安全生产和森林草原灭火工作的重要指示批示精神，根据省、市安全生产和森林草原灭火视频会议精神，结合全国两会的召开，以时时放心不下的责任感和如履薄冰的警觉性，充分认识安全生产和森林草原防灭火工作的重要性，结合我局实际，制定全区自然资源领域安全生产工作风险隐患排查整治方案。

一、指导思想

深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产森林草原灭火工作的重要指示批示精神，全面落实国、省、市安全生产和森林草原灭火视频会议精神和全国两会期间安全生产防范工作要求。深刻汲取重大事故灾害教训，举一反三、引以为戒，树牢安全发展理念，强化底线思维，聚焦认不清、想不到、易忽视的突出问题和风险隐患，组织开展拉网式、地毯式、起底式排查整治，深挖盲区死角、补齐短板漏洞，推动各有关方面严防死守、抓早抓小、源头防控，有效防范化解重大安全风险，坚决遏制重特大事故，促进我市自然资源领域各项安全生产工作落到实处、抓出成效，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

二、组织领导

成立长治市上党区自然资源领域安全生产工作风险隐患排查整治专项行动领导组。组长由副局长（主持工作）担任，常务副组长由分管领导担任，副组长由其他局领导担任，成员由各自然资源所、相关股室、事业单位主要负责人组成。领导组办公室设在局安委办。

三、时间安排

专项行动自即日起至2025年5月底。由各自然资源所、相关股室、事业单位要聚焦自然资源领域安全生产风险隐患排查整治重点内容和重点执法检查事项，开展自查自纠，将整改整治贯穿始终；深入属地行业领域相关企业、事业单位、基层一线开展常态化安全检查，严查各类非法违法和违规违章行为，督促各单位落实安全生产责任；配合乡（镇）政府、街道、区及有关部门开展专项行动。

四、主要内容

各自然资源所、相关股室、事业单位要结合自然资源领域治本攻坚三年行动和自然灾害风险隐患排查整治专项行动有关工作要求，从体制机制、责任落实、制度措施、执法检查、科技赋能等方面查找本单位存在的短板弱项和突出问题，制定针对性整改整治措施并落实到位，确保专项行动取得实实在在成效。

（一）地质灾害防治方面

进一步完善地质灾害防治管理体系，做到地质灾害防范工作纵向到底，横向到边。一是对黄土地区人口密集的城乡结合部、学校、医院、集市、厂矿、各类移民新村、新建小城镇，重大工程建设区、铁路公路等重点交通要道、水利电力等重要设施、工矿场区、临时工棚、施工工地、施工便道、临坡临沟建房等进行全面排查。二是要把已闭库销号的尾矿库纳入地质灾害防治监管，建立排查台账，将矿区范围内已纳入或符合纳入管理情形的地质灾害（自然）隐患点、高陡边坡、旅游景区景点、山区道路沿线、道路交通干线作为排查重点。三是严格落实“三个紧急撤离”“四个一律”原则，把高风险区域受威胁群众的紧急避险转移撤离作为地灾防范应对的最有效手段，最大限度防范和化解地质灾害风险。

（二）非煤矿山监管方面

按照省政府部署要求加快推进“三个一批”，切实提高非煤矿山整体安全水平。加强与相关部门的沟通对接，健全管理制度、理顺业务流程、提升专业素养，坚决做到过渡阶段，工作不断、力度不减、责任不乱。通过推动非煤矿山整治提升、严厉打击矿产企业超层越界专项行动，全力营造非煤矿山高质量发展新态势。一是查处无证开采或者持过期失效许可证勘查开采、越界勘查开采和以采代探等违法违规行为。二是查处不按批准的开采矿种、开采方式采矿、超越批准的矿区范围采矿、非法转让矿业权等违法违规行为。三是打击历史遗留废弃矿山生态修复过程中以治理修复为名实施违法采矿等行为。

（三）地质勘查、测绘行业安全生产方面

按照《地质勘查和测绘行业安全生产重点检查事项指引（试行）》要求，落实对地勘、测绘行业安全生产工作的督促指导职责。聚焦安全生产主体责任落实、安全管理制度、风险隐患排查、野外、艰险地区作业安全管理等方面，督促指导测绘资质和地勘单位组织安全管理人员和专业技术人员或者聘请专家进行地毯式风险隐患排查整治。

（四）其他安全生产管理方面

一是严格排查机关安全隐患。对本单位存在的安全隐患进行彻底的排查整改，不仅对机关办公楼内进行排查，也要对机关大院、所属居民小区进行排查，做好电动车充电、交通安全管理，确保不发生任何问题。二是认真落实值班值守责任。牢固树立值班值守责任意识，严格落实三级带班值班制度，合理安排带班值班人员，统筹好值班协调工作，及时妥善处置各类情况，确保两会期间和森林防火重点期各项工作正常运转。

五、工作要求

（一）提高政治站位。各单位要坚决贯彻、逐条逐项落实习近平总书记重要指示精神，深刻认识做好安全生产和森林防火工作风险隐患排查整治工作的极端重要性，局安委会成员单位、各自然资源所、相关股室、事业单位要高度重视，增强“时时放心不下”的责任感，坚持“五不为过”、做到“五个必须”，勇于担当作为、层层抓好落实。确保自然资源领域安全生产形势总体平稳。

（二）压实工作责任。局专项领导组全面部署专项行动工作任务，协调解决问题困难，追踪隐患整治进度。各自然资源所、相关股室、事业单位要充分认识此次专项行动对安全生产工作的重要促进作用，加强业务范围内的安全生产监管，对排查发现的问题隐患，台账式、清单式推进落实整改。对一般性问题隐患要立行立改，并逐一验收销号；对一时不能整改到位的，要逐个落实整改责任、措施、资金、时限、预案等，限期闭环整改。

（三）强化信息报送。各自然资源所、相关股室、事业单位要及时收集汇总本单位、本地区自然资源领域安全生产工作风险隐患排查整治专项行动工作开展情况，并于每月5日前向局安委办报送本月相关台账及印证资料等工作进展情况，2025年5月20日前报送专项行动工作总结，局安委办将适时通报各单位工作情况。

