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一、规划背景和目的

根据《长治市上党区国土空间各项规划项目国土空间专项规划编制目录清单》（2023年1月6日）部署，上党区组织编制系列专项规划，落实国土空间规划的发展布局和要求。《上党区国土综合整治和生态修复专项规划（2021-2035年）》（以下简称《规划》）是《上党区国土空间总体规划（2021-2035年）》的专项规划。

《规划》在国土空间总体规划的体系下，进行上党区生态现状评估与问题识别，确定规划目标与指标体系，进行国土空间整治和生态修复潜力评估，细化国土综合整治分区和生态修复重点区，进行重点区域与重点工程布局与安排，提出规划实施保障机制建议等。
《规划》是当前和今后一个时期推进上党区国土综合整治和生态保护修复工作的指导性文件，是上党区实施国土综合整治和生态修复工作的主要依据。

二、规划范围和期限

规划范围为上党区行政辖区，包括韩店街道、苏店镇、荫城镇、西火镇、八义镇、郝家庄镇、南宋镇、西池乡、北呈乡、东和乡，共6镇3乡1街道办事处，国土总面积约482.28平方千米。

规划基准年为2022年，规划期与《上党区国土空间总体规划（2021-2035）年》保持一致，近期至2025年，远期至2035年。

三、生态系统存在主要问题
森林质量有待提升。上党区森林自然度较低、群落结构单一，受火灾、病虫害等胁迫，森林生态功能发挥不足，固碳、水土保持和林产品供给等生态系统服务功能均较弱。

重要湿地保护水平较低。河道生态廊道侵占和不合理的河流堤岸工程化处理，对湿地生态功能及生物多样性的保护造成不利影响。
矿产开采造成地面塌陷和破坏。常年煤矿开采形成多处采空塌陷区。主要位于苏店镇中东部和东部、韩店街道东部、西池乡西北部、荫城镇东部和南部、西火镇中部和北部、南宋镇东北部、东和乡中部和东南部、八义镇中部和北部、南宋镇西北部、荫城镇西北部。
四、规划目标

（一）总体目标

规划建成全省资源型经济转型与创新发展的示范区，建成绿色清幽、城乡宜居、产业活力、乡村田园浓郁的幸福现代化上党。通过开展矿山生态修复、水环境和水生态修复、山体水土流失和地质灾害防治、农用地整治、挂钩类建设用地复垦和高标准农田建设等工程，推动形成在保护中开发、开发中保护的特色开发保护模式，助力城市转型高质量发展，促进耕地保护和土地集约节约利用，优化农村生产、生活、生态空间布局，促进节约集约用地，保护和修复乡村生态环境。

（二）分期目标

到2025年，生态环境质量持续改善，重点区域水土流失、矿山地质灾害等问题基本遏制，人居环境逐步向好，生态保护红线面积不低于1.04平方千米，森林覆盖率达到13.44%，湿地保护率达到8.34%。土地整治总规模达424.69公顷，补充耕地295.69公顷。将约 4.34 万亩中低质量的耕地纳入高标准农田建设范围，实施提质改造。

到2035年上党区生态系统生态环境实现根本好转，区域生态系统实现良性循环和自我调节，生态保护红线面积不低于1.04平方千米，森林覆盖率达到15.32%，湿地保护率达到8.34%。土地整治总规模达848.89公顷，补充耕地489.82公顷。通过宜耕后备资源开发、土地整理等补充耕地 331.89 公顷，安排废弃采矿用地、地质灾害搬迁村等建设用地复垦（挂钩类）为耕地 150.78 公顷；农村生活垃圾处理率达到 100%，开展低效用地整治规模 40.14公顷。

五、国土综合整治格局
（一）总体格局
落实和细化《上党区国土空间总体规划（2021-2035年）》中划定的规划分区、三条控制线划定等内容。以上党区土地利用现状为基础，以国土空间利用问题和目标为导向，结合行政边界和流域边界划定3个国土空间综合整治分区、4类国土综合整治重点区域和6项国土综合整治重点工程，形成结合上党实际的国土综合整治“3+4+6”特色上党模式。

“3个国土空间综合整治分区”包括浊漳河河谷盆地国土综合整治区、五龙山国土综合整治区、南部山区国土综合整治区。

“4类国土综合整治重点区域” 包括南部整沟治理重点区、宜耕后备土地资源适度开发整治区、农村建设用地综合整治区、城镇低效建设用地重点整治区。

“6类国土综合整治重点工程”包括高标准农田建设重大工程、农用地整治近期工程、宜耕后备资源开发近期工程、低效农村建设用地复垦近期工程、挂钩类建设用地复垦近期工程、韩店街道全域土地综合整治工程。。
（二）国土综合整治分区与任务
浊漳河河谷盆地国土综合整治区。包括韩店街道、郝家庄镇、北呈乡、东和乡和苏店镇西部等区域；重点整治任务以城镇低效用地整治、农用地重点整治、农村建设用地整治、高标准农田建设、村庄用地复垦为主，同时在韩店街道开展全域土地综合整治。

五龙山国土综合整治区。包括苏店镇东部、西池乡等地；重点整治任务以耕地后备资源开发、采矿用地复垦及高标准农田建设为主。

南部山区国土综合整治区。包括八义镇、西火镇、荫城镇、南宋镇等南部山区乡镇。重点整治任务以高标准农田建设、农村居民点整治为主。

（三）国土综合整治重点区
南部整沟治理重点区主要集中在上党区南部五谷山、首阳山、老雄山等地。持治山治水治村统筹推进，在五谷山、首阳山、老雄山等地有序实施整沟治理。

宜耕后备土地资源适度开发整治区。主要集中在西村、西掌村、龙山村、贾掌村和定流村等开发潜力大的村庄，开展耕地后备资源开发项目。

农村建设用地综合整治区。近期重点包括鲍村、池里、水泉庄、小坟上、上秦、刘家庄、胡家庄等村庄，进行搬迁村治理。

城镇低效建设用地重点整治区。包括上党经济技术开发区。有效盘活存量闲置和低效用地，增加建设用地有效供给。通过对工矿废弃地场地平整、污染治理、复垦绿化、林木种植等措施，恢复其生态功能，置换建设用地指标，用于新增建设用地。

六、生态修复总体格局
（一）总体格局
构建“一带两屏多廊”生态安全格局，加强重要生态系统保护和修复。

“一带”指陶清河-浊漳南源生态廊带。加强河源区水源涵养林建设，全面加强水资源管控，开展河流水系综合整治，改善水生态环境，提升河岸景观，促进流域生态功能提升。

“两屏”指南部首阳山-老雄山生态屏障带和东北部五龙山-五谷山生态屏障带。南部生态屏障带重点维护区域生态功能，统筹“山水林田湖草”系统保护，加强森林抚育和低效林改造，推进矿山治理、河道整治等生态修复，全面提高森林、河湖湿地等自然生态系统的稳定性。东北部生态屏障带重点加大植被保护与建设，推进矿区生态修复和水土流失治理，强化水土保持功能。

“多廊”指荫城河、南宋河、黎黑水河等生态廊带。加强河流生态廊道的连通性，串联陶清河湿地公园、黎都公园、海子河生态园、神农都市农业园、五谷山医药健康园等自然生态斑块空间。加大河流生态廊道生态建设与修复，恢复退化湿地生态功能和周边植被，强化水环境治理与保护，提高河流水系生态环境质量。
（二）生态修复分区与任务
落实和细化《长治市国土空间生态修复规划（2021-2035年）》中划定的生态修复分区，将上党区划分为浊漳河河谷盆地土地整治和矿山生态修复区、五龙山地质灾害防治和矿山生态修复区、南部山区地质灾害防治和生物多样性保护区3个生态修复分区。

浊漳河河谷盆地土地整治和矿山生态修复区。本区位于上党区西北部，主要涉及韩店街道、郝家庄镇、北呈乡、东和乡和苏店镇西部等，是重要的粮食主产区，也是主要的城镇发展区。以健全农田生态防护系统、改善人居环境、增加绿化空间、加强矿山生态修复为主要修复方向，以自然辅助再生为主，对区域内生态环境进行综合整治、修复与保护。

五龙山地质灾害防治和矿山生态修复区。本区位于上党区东北部，主要涉及西池乡和苏店镇东部。该区主要为五龙山区域，地势较高，有陶清河、定流河等河流水系，林地和耕地资源较为丰富。以退化林修复、矿山生态修复治理、水土流失综合治理和提高水源涵养能力为主要修复方向，以自然恢复、辅助再生和生态重建为主。

南部山区地质灾害防治和生物多样性保护区。本区位于上党区南部，主要涉及八义镇、荫城镇、南宋镇和西火镇。该区是上党区主要的山地区域，也是河流的源头区，对区域具有重要的水源涵养和生物多样性保护功能。以加强森林抚育和低效林改造、矿山治理、河道整治为主要修复方向，以自然恢复、辅助再生和生态重建为主开展生态保护与修复，提升植被覆盖度、增强水源涵养功能。

（三）生态修复重点区
结合生态恢复力评价结果，将生态质量与功能降低、生态脆弱敏感、矿山地质环境受损、水土流失加剧等生态问题突出且生态恢复力较差的区域划定为全区生态修复的重点区域。包括以司马煤业为主的北部矿山生态修复重点区，以浊漳河、陶清河、南宋河、色头河、陶清河水库为主的河流水系修复重点区，以首阳山、老雄山和五龙山为主的山体生态修复重点区。

七、重点工程
（一）农用地整治重点工程

农用地整治重点工程共部署北呈乡、东和乡、苏店镇高标准农田建设近期工程、韩店街道、荫城镇高标准农田建设远期建设工程、农用地整治工程和宜耕后备资源开发工程等4项重点工程，工程范围涉及韩店街道、苏店镇、荫城镇、西火镇、八义镇、郝家庄镇、南宋镇、西池乡、北呈乡、东和乡等。

（二）建设用地整治重点工程
建设用地整治重点工程共部署低效农村建设用地复垦工程和挂钩类建设用地复垦近期工程等2项重点工程，工程范围涉及韩店街道、苏店镇、荫城镇、西火镇、八义镇、郝家庄镇、南宋镇、西池乡、北呈乡、东和乡等。

（三）全域土地整治重点工程

全域土地整治重点工程共部署韩店街道全域土地综合整治1项重点工程，工程范围为韩店街道全域。

（四）矿山生态修复重点工程

矿山生态修复重点工程共部署司马采煤沉陷区综合治理工程、上党区京津冀露天废弃矿山生态修复工程、长治经坊煤业、潞安集团司马煤业、潞安矿业（集团） 高河煤矿等上党北部矿山地质环境综合治理工程和绿色矿山建设工程等4项重点工程，工程范围涉及东和乡、苏店镇和西池乡等。

（五）山体水土流失和地质灾害防治重点工程
山体水土流失和地质灾害防治重点工程共部署首阳山、五龙山和老雄山生态保护修复工程、上党区荒山造林项目、上党区水土流失综合治理工程和自然保护地生境保护和生物多样性提升工程等4项重点工程，工程范围涉及东和乡、苏店镇和西池乡等。

（六）水环境治理和水生态修复重点工程

水环境治理和水生态修复重点工程共部署黎（黑）水河、荫城河、南宋河等生态保护修复工程 、长治市上党区浊漳河南源河道生态修复治理工程（西下郝村至高村）程、陶清河水库、北宋水库生态保护修复工程、荫城河、色头河清洁小流域治理工程和上党区2023年南宋河源头生态清洁小流域治理工程等5项重点工程，工程范围涉及东和乡、苏店镇和西池乡等。

八、实施保障

强化组织领导。构建并完善国土综合整治修复管理机构体系，明确职责定位与职能分工；针对重点区域或重点项目，成立工作领导小组和现场指挥部，负责研究协调项目推进过程中的重大问题、重大决策和重大工作，推动形成政府主要领导抓、各部门协同推进、社会力量积极参与的工作机制；建立目标责任制。

拓宽资金投入渠道。加快建立上下联动的财政资金保障体系，归并和规范现有保护修复补偿渠道，构建科学合理的差异化利益补偿标准，稳定国土整治修复专项资金投入；同时积极探索资源资产化运作、个人资本参与、企业投资经营、业主承包开发、共同投资管理办法，构建多渠道、多层次、多元化投入保障机制。

健全财税金融机制。采取设立基金、财政贴息、以奖代补等方式，充分发挥财政资金的激励作用，引导社会资本更多投向国土整治修复，建立健全环境信息披露制度、对生态保护修复项目的投融资进行扶持和监管等多种方式，加强财税政策与金融政策的有效衔接，完善适合国土综合整治和生态修复的绿色金融产品、服务和制度体系，提供更多优质生态产品，以满足人民日益增长的对优美生态环境的需求。

推动整治修复技术创新。加强整治修复的评价技术研发，尤其是资源环境承载力评价和国土空间开发适宜性评价方法，以及生态系统服务协同权衡等效应评价方法，构建合理有效的评价指标和评价体系；开展国内外技术交流和合作，进一步推广国土整治修复工作中新技术、新材料、新装备、新工艺的综合性应用；加强科研机构与政府、企业间的交流合作，加快推进科技成果转化。

建立生态修复绩效评价体系。针对国土空间生态保护修复项目开展绩效评价，强化绩效目标管理，绩效评价的内容主要包括资金支持项目的组织实施情况、资金管理情况、目标任务完成情况和项目效益及满意度情况等。完善国土空间生态修复考核制度。要建立监督检查制度，对项目施工进度、工程质量、资金使用等情况进行定期监督检查。根据项目绩效评价结果，及时处理和纠正项目建设中存在的问题，并将绩效评价结果作为调整资金预算的重要依据。

加强激励政策研究。加强耕地资源与生态环境保护经济激励政策研究与创新，充分发挥政策的利益杠杆调节作用，调动地方及社会各类群体的参与积极性；加大地方财政的转移支付力度，建立耕地资源与生态环境保护经济补偿机制，加强对保护责任主体的补偿激励，加大对国土综合整治重点地区、重点生态功能区以及重点整治修复项目的支持力度。

推动公众参与。健全公众参与制度，加大国土综合整治与生态保护修复相关法规政策的宣传力度，提高公众参与整治修复项目实施和监督的主动性，拓宽公众参与渠道，切实保障群众的知情权、参与权、监督权和收益权。建立专家咨询机制，对相关事项提供咨询意见，并提高专家在国土整治修复各个环节的参与程度，提升整治修复的科学决策水平。

