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第1节  规划定位
《长治市上党区产业布局专项规划（2021-2035年）》（以下简称《规划》）是为落实国家新时期国土空间总体规划改革带来的发展机遇与要求，推进上党区产业转型和数字转型，整体谋划上党区产业发展总体格局、优化产业空间布局的发展蓝图和战略部署，是对上党区产业空间总体布局、主导产业空间布局、重点片区产业布局、乡镇街道产业布局的具体安排和部署，《规划》衔接和细化落实长治市和上党区《国土空间总体规划（2021-2035年）》及上党区委区政府《关于加快推进六大产业链、九大专业镇建设，实现“四宜”上党高质量发展的实施方案》政策要求，同时为上党区国土空间详细规划、各乡镇国土空间总体规划和村庄规划编制提供支撑。

第2节  规划范围及期限
本规划范围为上党区行政辖区内全部国土空间，包括全区和中心城区两个层次。
本次规划期限与《上党区国土空间总体规划（2021-2035年）》期限保持一致。规划基期年为2021年，近期目标年为2025年，规划目标年至2035年，远景展望至2050年。
第3节  产业发展定位

将上党区打造为支撑长治市全国资源型城市转型升级示范区建设的以医药康养、装备制造、智慧物流为主导的新兴产业高地。包括三个分定位：
一是国家级医药康养产业集群创新示范区。依托上党区优质中草药资源、医药制造产业基础及中医药文化优势，聚焦生物医药和健康养生两大领域，打造集原材料、创新研发、制造加工、商贸物流、现代服务为一体的大健康产业生态圈，打造华北地区医药康养产业发展示范。
二是山西省现代装备制造产业发展先导区。依托长治市经济开发区（郝家庄镇片区）、上党区先进装备制造园，积极承接产业转移，发挥产业集群引领作用，大力发展汽车零部件、光伏装备、电气装备制造产业，打造山西省装备制造产业发展高地，有力支撑长治市打造全国资源型城市转型升级示范区。
三是晋东南现代商贸和智慧物流发展引领区。积极发挥太行山物流园区及山西（长治）中药材商贸平台优势，大力推进上党区农特产品及中药材的流通。优化以上党经济技术开发区现代物流园为核心的全域现代物流空间布局，加快建设智慧物流平台，拓展发展冷链物流，积极承接中原城市群商贸物流转移，扩大面向晋东南的商贸物流辐射能级，打造晋东南区域智慧物流中心，有力支撑长治市打造向东开放枢纽型门户。
第4节  产业选择与发展方向
围绕绿色煤炭、数字装备制造、中医药、新能源汽车、光伏组件和资源循环利用 6大产业链及9大专业镇建设，结合智慧物流、现代商贸、健康养生、文化旅游等现代服务业发展，构建上党区“1+5+5”产业发展体系，促进上党区产业发展转型升级，产业空间合理布局。
在传统制造业方面，以煤炭资源开发为核心，重点推动煤炭工业绿色化、智能化，推进煤炭绿色低碳生产和清洁高效利用，打造绿色煤炭产业链。
在新兴制造业方面，围绕六大产业链九大专业镇建设，一是壮大以矿用数字装备制造、新能源汽车零部件制造、光伏组件制造为核心的三大装备制造业，二是发展以医药研发、加工、仓储、物流为核心的生物医药产业链、三是促进以废钢资源和煤矸石资源为重点的资源循环利用产业。
在现代服务业方面，重点发展智慧物流、健康养生、文化旅游、职业教育、科创服务、现代商贸等产业，加快战略性新兴产业发展服务体系、全域旅游服务体系、现代智慧物流体系、科技创新服务体系建设。
第三章  产业空间总体布局
第5节  产业空间总体格局
聚焦上党区产业发展目标，结合发展阶段，依据产业的空间偏好、空间现状基础和承载能力，优化不同类型产业空间布局模式和不同片区产业空间发展重点，形成上党区“一核两轴三区多点”产业空间总体布局。
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图 1 产业空间总体布局规划图

第6节  农业产业空间布局
加快“传统农业”向“现代大农业”转变，构建集“农业生产-深度加工-区域农产品物流-农业旅游”为一体，横跨一、二、三产业的大农业体系；形成以“3个农产品种植区+多个农产品加工制造产业园+3个农产品商贸物流服务片区”为重点的“三区多园三片区”大农业产业空间布局。
第7节  工业产业空间布局
传统优势产业转型升级与布局新兴产业同步，逐步淘汰落后低端产业，做精做优特色及基础产业，以创新引领传统优势产业转型升级，推进煤炭绿色低碳生产和清洁高效利用，结合资源、区域产业优势布局生物医药、先进装备制造等新兴制造业；形成以长治经济技术开发区和上党经济技术开发区为核心的“一区三园多点”工业产业空间布局。
第8节  现代服务业空间布局
形成以商贸物流、旅游服务、健康养生、科技创新、教育培训为重点的“两核一轴一环”现代服务业空间布局。
第四章  主导产业发展及空间布局
围绕资源加工（绿色煤炭、资源循环）、医药康养（中医药产业、健康养生）、装备制造（数字装备、新能源汽车、光伏组件）、智慧物流（农产品物流、中药材物流）、全域旅游等重点领域，结合不同产业类型的空间需求偏好及上党区产业资源本底，明确产业发展方向，开展产业空间匹配。
第9节  推进煤炭绿色低碳生产和资源循环利用
推进煤炭绿色低碳生产和清洁高效利用。结合上党区煤炭资源分布，重点在西池乡、八义镇、西火镇、南宋镇等乡镇推动煤炭绿色低碳生产和清洁高效利用，发展绿色煤炭产业。淘汰腾退小散煤炭化工、小型洗煤厂等低端及高污染煤炭加工产业，结合煤矿推动煤炭精深加工和产业化发展，推动煤炭提质增效，推进煤炭“多式联运”。
推动资源循环利用产业体系化发展。依托产业分布现状和用地资源现状，重点在长治经济技术开发区（郝家庄镇）、上党经济技术开发区先进装备制造园（荫城镇）以及西火镇重点布局煤矸石、农业农村废弃物资源以及废钢等工农业资源循环利用，提高现有综合利用能力，降低源头产生量，推进历史堆存资源利用，加大历史堆存处置力度，积极建设行业技术研发平台，打造工业资源综合利用产业研发体系和工业资源综合利用产业体系，有效提高现有煤矸石、废钢、农业固废等资源综合利用率，支撑长治市国家级工业资源综合利用基地建设。
第10节  打造医药康养产业生态圈
建圈强链，打造医药康养产业生态圈。依托上党区中心城区、医药健康产业园、高铁站片区、苏店镇镇区，完善上游中医药种植和原材料采集、中游医药研发制造，下游物流仓储及商贸等配套服务，大力发展医药文旅、医药康养等高附加值产业，积极申报中药材国家重点实验室，推进振东电商孵化园建设，初步构建医药康养产业研发体系和产业配套服务体系。
上游推动中药材种植产业化。重点引进中药材种植、原料药生产企业，依托上党区各乡镇中医药种植园及特色药用植物资源，推进上党区黄芩、枸杞、连翘等中药材种植标准化、规模化、产业化。
中游做全做强医药制造产业链。依托振东集团，完善从中药材种植、加工、检验、仓储、销售于一体的产业链，打造中药饮片、制剂、保健食品、药茶、药酒全系列产品，完善医药制造产业链条；依托振东集团、长治医学院，布局医药产业科创平台，加强医药产品研发投入和产学研合作。
下游发展中医药商贸物流服务及健康养生产业。依托上党经开区现代物流园，以中药材商贸平台为带动，打造集散全省、辐射全国的华北中药材集散中心。此外，拓展发展医药康养产业，在中心城区集聚区域医疗资源及医药康养服务，培育以“康养”为支撑的康复疗养、健康管理、养老服务、康养培训等服务产业，建设以患者为中心的医疗基地，打造医药康养综合体。在雄山、五谷山地区依托优质生态资源，建设生态康养度假区，推动康养旅居项目建设，打造森林康养、中医药康养等特色康养产品服务。
第11节  推动先进装备制造产业向园区集聚
依托长治经济技术开发区（郝家庄镇）建设，重点集聚光伏装备制造、新能源汽车制造两大产业，开展成功汽车、易通集团、振东集团、日盛达集团等科技企业孵化器基地建设，打造数字装备制造、新能源汽车及零部件制造产业集群。
依托上党经济技术开发区先进装备制造园（荫城镇）建设，重点布局光伏组件制造及高低压开关柜、箱式变电站、防爆开关等电电气装备制造，促进重点装备制造企业向两区集聚。
第12节  构建多层级智慧物流产业布局
依托长治市生产服务型国家物流枢纽建设及上党区现代物流园区位优势，围绕先进装备、中医药、农特产品等主要产品，完善智慧物流服务体系，打造区-园-镇-村四个层级的智慧物流服务体系，提升物流效率和服务水平。
在现代物流园集中布局冷链物流、农产品仓储物流、中医药仓储物流，满足全区农产品及中医药材等产品流通需求，在中心城区以南重点布局仓储物流，服务城区周边及南部乡镇农产品及小商品流通需求。结合各专业镇产业发展需求，完善配套物流服务功能，在镇区和重点村布局中小型物流集散点。
第13节  构建“三带一环、联动全域”的旅游产业布局
以特色文化旅游资源、南部山区生态康养资源、农业种植区原产地资源为基础，构建旅游引领带动、文旅农工商互惠互促的全域旅游体系，形成北部农旅融合休闲观光带及南部文旅融合休闲观光带、康旅融合休闲度假带、生态文旅-康养度假环线“三带一环，联动全域”的旅游产业布局。
第五章  重点片区产业布局
围绕上党区经济技术开发区先进装备制造园、现代物流园、先进医药健康产业园等产业重点空间，开展各区产业发展指引和产业空间布局，引导重点产业集聚发展。
第14节  先进医药健康产业园
1、 产业发展指引
从“医药园”到“健康城”，打造集原材料种植、医药研发、医药制造、食品加工、仓储物流、商贸商务、文化旅游、医药康养为一体的大健康产业城。
依托振东集团，围绕医药研发制造、食品制造等制造业等开发新产品；打造集中医药产品研发、生产、销售和药茶药酒等康养产品制造、中医药文化旅游为一体的大健康产业生态圈；依托医药健康产业园区，结合智能化科技和医疗医药单位，构建以患者为中心的智能医疗基地。

2、 产业空间布局
形成“一心两轴三片区”产业空间布局。“一心”为依托振东医药园核心形成的综合服务中心； “两轴”为以振东东街、长陵线为通道形成的交通与产业复合联系轴； “三片区”为医药精深加工及配套服务区、医药康养综合服务区、医药种植生产及文化展示区。
第15节  先进装备制造园
3、 产业发展指引
以光伏玻璃制造、电气装备制造为核心、辅助发展资源循环利用等产业。积极引进上游的纯碱、石英砂，下游的太阳能电池片、光伏背板、EVA薄膜等产业以及配套的物流、包装等相关服务产业，打造光伏玻璃产业集群。
积极引导动力电池负极材料、新能源汽车驱动电机、大功率快速充电设备、智能化电动重卡及乘用车等电气装备制造产业集聚。依托长治市全国资源循环利用基地建设契机，结合园区资源循环利用产业基础，重点发展废钢资源回收再利用产业。
4、 产业空间布局
形成“一心三片区”产业空间布局。 “一心”为依托商务用地形成的综合服务中心; “三片区”分别为先进装备制造产业片区、资源循环利用产业片区、绿色煤炭产业片区。
第16节  现代物流园
5、 产业发展指引
依托长治市生产服务型国家物流枢纽建设及上党区现代物流园土地资源优势，重点布局仓储物流、商贸服务、冷链物流、农产品加工等产业业态。依托现代物流园建设、北部设施农业生产基础以及上党中药材种植产业基础；园区东南部依托英雄南路重点发展农产品商贸物流和中医药商贸物流；园区西南部积极承接市区产业专业，打造五金机电及建材产品物流区；园区北部重点发展农副产品精深加工及冷链物流。

6、 产业空间布局
形成“一心一轴三片区”产业空间布局。 “一心”即依托开发区管委会形成的综合服务中心，布局行政办公、科技研发、商务会展等功能； “一轴”为依托国道208（二淅线）形成的东西向产业互促发展轴； “三片区”分别为商务贸易区、智慧物流区、农产品加工区。
第六章  乡镇街道产业布局
围绕上党区共6镇3乡1个街道开展产业发展指引和产业空间布局，引导镇域重点产业集聚发展。其中，郝家庄镇、苏店镇依托区位优势和经济技术开发区建设，大力发展装备制造、资源循环利用、智慧物流等产业，布局装备制造、生物医药等产业创新平台。中部韩店街道打造城市综合服务中心核，发展现代商贸、生物医药产业，城区周边的北呈乡、西池乡、东和乡等乡镇依托资源本底和专业镇打造发展农产品加工、绿色煤炭、中草药种植等产业。南部西火镇、南宋镇、荫城镇、八义镇等乡镇打造生态文旅融合产业发展环，积极谋划精品旅游路线和产品；荫城镇先进装备制造园重点发展光伏装备制造、电气装备制造、资源循环利用产业。
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