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1.编制背景
民政事业在兜底民生保障、增进民生福祉、促进共同富裕等方面发挥重要作用。党的二十大报告中，习总书记强调了民政事业在全面建设社会主义现代化国家中的重要地位，多次对促进包括社会福利设施建设在内的社会保障体系高质量发展作出重要指示。
山西省推进开展市县国土空间专项规划编制工作。2022年山西省国土空间规划编制工作领导小组办公室出台《关于开展国土空间专项规划编制工作》的通知，提出应制定专项规划编制名录，与国土空间总体规划同步开展专项规划编制工作，积极发挥好专项规划的指导约束作用。
2.编制目的
以专项规划编制为抓手，推进上党区民政事业高质量发展。瞄准当前上党社会福利设施建设的痛点难点，从空间视角提出针对性解决方案，利用社会福利设施布局专项规划编制为契机，构建上党区社会福利设施体系，进一步推动上党社会福利事业乃至民政事业高质量发展。
完善国土空间规划体系，提升空间治理水平。对市县层级来说，社会福利设施布局专项规划一方面是承接国土空间总体规划，对社会福利设施这一具体领域的深化细化，另一方面也是向下对开发边界内详细规划、乡镇国土空间规划的传导抓手。
3.规划范围及时限
本次规划编制为上党区全域，下辖1个街道，9个乡镇，总面积约482.28平方公里。
本次规划的规划年限为2021-2035年，近期为2021-2025年，中远期为2025-2035年。
4.发展目标
统筹协调上党区社会基本保障需求及社会福利设施建设资源供应能力，呼应长治市、上党区市县两级国空功能定位，高质量构建覆盖城乡的社会福利设施体系。
近期目标：到2025年，补齐全区基本社会福利设施短板，完成区级社会福利中心选址及建设工作，推进乡镇街道建设未成年人救助机构和残疾人照护机构，解决目前上党区缺少社会福利设施的短板；
远期目标：到2035年，构建与上党区发展水平相协调，配置合理、覆盖城乡、层次齐全、惠及全体有需求居民的社会福利设施体系，进一步完善城镇社区和农村的基层社会福利设施建设。
5.配置标准
根据住房和城乡建设部、国家发改委颁布的《儿童福利院建设标准》、《流浪乞讨人员救助管理站建设标准》、《残疾人托养服务机构建设标准》，确定上党区社会福利设施相关配置标准。
儿童社会福利设施：新建儿童社会福利设施选址应符合城市规划要求，选择在工程水文地质条件较好，交通便利，公共服务设施完备，远离商业娱乐设施的空间，应包括建筑、绿化、室外活动和停车等用地。常住人口在100万以下的，在确保服务功能前提下，建设规模为100-149张床位。，也可根据实际情况适当减少床位。
流浪乞讨人员社会福利设施：流浪乞讨人员社会福利设施建设应充分利用社会公共服务和其他福利、救助设施，实行资源整合和共享。年救助流浪乞讨人员量低于1500人次，流浪乞讨人员社会福利设施建设床位数约为30-49张。
残疾人社会福利设施：残疾人社会福利设施包括残疾人寄宿托养服务机构和残疾人日间照料托养服务机构。根据分级标准，上党区常住人口小于70万人，全区残疾人口少于4.4万人，应按照一级残疾人社会福利设施标准进行配置。其中残疾人寄宿托养服务机构床位数为15-70张，日间照料托养服务机构床位数为15-35张。
6.设施布局
（1）区级社会福利设施
打造上党区社会福利设施核心。以服务未成年人、流浪乞讨人员为主要功能，高品质建设上党区社会福利中心，解决上党区社会福利设施短缺难题。同时，在规划期内新建1家区级残疾人托养机构，加强对上党区残疾人关爱照护，推动建设残疾人友好城区。
（2）街道、乡镇级社会福利设施
高效集约布局街镇级社会福利设施。街镇级儿童社会福利设施和流浪乞讨人员救助福利设施的服务对象流动性较强，街镇级儿童社会福利设施主要满足街道乡镇未成年人日常生活、学习相关需求，街镇级流浪乞讨人员救助福利设施主要服务于属地内流动乞讨人员的短期过渡，为降低建设运营成本，提高设施利用效率，考虑将街道乡镇社会福利设施进行联合配置。预计到2035年规划期末，新建9个街镇级综合救助站，2个街镇级残疾人托养机构。
（3）社区、农村社会福利设施
推动社区、农村社会福利设施嵌入式布局。社会、农村社会福利设施主要针对残疾人士设置残疾人日间照料中心，为节约用地，提高土地使用效率，该级别设施考虑利用既有城镇社区居家养老服务中心、农村日间照料中心改建。预计到2035年规划期末，实现全区85个社区、农村居家养老设施嵌入残疾人日间照料中心。
7.实施保障
强化规划引领。以上党区国土空间总体规划为引领，在新一轮国土空间布局中强化社会福利设施的空间落位，进一步优化完善上党区公共服务设施体系。同时加强区、乡镇上下联动，中心城区详细规划应落实社会福利设施布局专项规划中涉及空间管控相关内容，并结合详细规划编制实际予以细化深化；外围乡镇应在乡镇国土空间规划编制中体现社会福利设施布局专项规划的相关空间指引要求，进一步发展专项规划承上启下的传导作用。
加强政策、资金支持。研究制定支持上党区社会福利设施建设的各类地方性政策。根据上党区发展实际及省、市相关政策要求，制定适合上党区社会福利设施的相关设施建设标准，结合社会基础保障工作的相关要求，推进多元化的社会福利设施供给。进一步健全社会福利设施财政保障机制，加大政府财政投入力度，保障上党三类社会福利设施体系顺利构建。适时推动社会主体参与社会基础保障工作发展。
强化滚动开发。以目标为导向，结合长治市、上党区政府发展计划，以五年规划为抓手，结合年度发展重点，制定可持续、可滚动开发建设的项目推进计划，逐步推进各类社会福利设施落地实施。在社会福利设施规划建设实施过程中，建立科学的交通、环境评估机制，确保对城市交通及环境的影响在可控制范围。同时加强群众评价和反馈机制，推动社会福利设施布局与社会公众需求有效对接，以促进不断建设的项目优化调整。
加强监督管理。落实主体责任，建立领导责任制和目标责任制。通过明确分工，细化工作措施，按时间节点和工作任务，分阶段、分步骤狠抓社会福利设施建设落地实施。通过强化督办问责，建立绩效考核机制确保各项任务按时按质完成。
