“水秀太行”专项整治工作方案
为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，根据市委“一泓清水入漳泽”的部署要求，立足上党区实际，主动担当作为，围绕城镇污水处理、排水管网建设、水循环利用等，为加快建设“四宜”上党，结合我局具体工作实际，特制定“水秀太行”专项整治工作方案。
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，深入践行“绿水青山就是金山银山”生态文明理念和“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，立足“两个维护”根本任务，以全面深化河湖长制为抓手，全面推进“五水综改”为突破，聚焦保障“一湖两河三泉”及我区“一湖两库七河”生态保护修复，扎实推进“水秀太行”专项整治工作。
二、组织机构
为切实做好此次专项整治工作，特成立住建局“水秀太行”专项整治工作领导小组，成员如下：
组  长：李小军（局长）
副组长：宋文清（副局长）
石红星（副局长）
成  员：刘  涛（市政股股长）
        姬卫恒（村镇股股长）
韩志远（黎都供水有限公司经理）
王  亮（城投污水处理有限公司、黎水水环境治理有限公司经理）
程  鹏（长治元昌为华环保科技有限公司经理）
[bookmark: _GoBack]领导小组下设办公室，办公室设在市政股，办公室主任由刘涛同志兼任，成员：王亮、崔红军。
三、任务分工
（1） 加强生活节水降损，严控高耗水服务业用水，公共供水管网漏损率控制在10%以内。  
责任单位：区黎都供水有限公司
（2） 推动区域再生水循环利用，加强城市污水处理及
中水回用基础设施建设，提高城镇生活污水再生水利用水平。
责任单位：市政股
（3） 持续推进城市黑臭水体排查整治，对已完成治理的黑臭水体定期监测，确保长治久清。
责任单位：市政股、城投污水处理有限公司
（四）重点完成区污水处理厂改扩建工程，持续推进城镇和建制镇生活污水处理设施新建扩容、雨水调蓄池建设，加快城镇排水管网雨污分流及错混接改造。
责任单位：市政股、村镇股、城投污水处理有限公司、黎水水环境治理有限公司
（五）严格城市面源污染管控，严禁城市建设区餐饮废水等各类污废水排入雨水管网，确保污水入管、雨水入河。
责任单位：市政股、城投污水处理有限公司
（6） 加强涉河建设项目监管，督促公路建设项目跨越
河流湖泊按规定完成环境影响评价、防洪影响评价并落实批复意见。
责任单位：市政股
（7） 结合当前我市正在实施的海绵城市建设，推进雨
污分流，制定系统化整治方案，提升生活污水收集效能，提升城市排洪防涝能力。
责任单位：市政股、区城投污水处理有限公司
    四、工作要求
(一)提高政治站位。各部门各单位要深刻领悟习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，深刻领悟学习习近平总书记关于水利工作的重要论述重要指示精神，心怀“国之大者”，把贯彻落实习近平总书记各项重要指示精神作为最大政治任务，全力做好长治兴水治水大文章，全面实施“一湖两库七河”生态保护修复，加快建设四宜上党。在推动“水秀太行”专项整治工作中践行“两个维护”。
(二)加强领导、细化分工，明确责任。要结合实际，各部门、有关单位要建立工作台帐，把每一项工作任务落实到岗、落实到人，做到组织到位、领导到位、措施到位、责任到位，坚决防止出现责任不清，任务不明、措施不力等问题。
(三)统筹兼顾、科学安排。工作总体时间跨度长、标准高、要求严，要正确处理好工作与日常工作的关系，实现良性互动，整体推进。要把深入开展“水秀太行”具体工作与我局的工作部署结合起来，相互促进，注重实效。
(四)强化监督检查。“水秀太行”专项整治领导小组将对各部门、有关单位职责范围内工作实时开展监督检查工作，确保压紧压实各项工作。


