附件2：
[bookmark: _GoBack]关于上党区冬期施工质量保证措施的方案
    上党区属寒冷地区，冬期负温时间较长，风速较快。根据《建筑工程施工质量验收统一标准》（GB50300-2013）及《建筑工程冬期施工规程》（JGJ104-97）有关规定，结合我区多年冬期施工的实际情况，特制定冬期施工质量保证措施的方案，内容如下：
一、冬期施工的准备工作
(一）冬期施工的划分：根据当地多年气象资料，当室外日平均气温连续5日稳定低于5℃时或日最低温度低于-3℃时即进入冬期施工；当室外日平均气温连续5日稳定高于5℃时解除冬期施工。但为避免冬期冻害，从实际出发，施工现场当日气温降为零度及以下时即应采取防冻害措施。
(二）各施工企业项目部必须组织项目部管理人员，认真审阅图纸，了解设计意图，针对工程的特点，编制冬期施工组织设计或施工方案，明确冬期施工的部位、层数、技术措施及质量要求，确保冬期施工质量。冬期施工方案须按本单位技术责任制度程序进行审批，同时报监理单位项目总监审批。各施工企业项目部对冬期施工方案要组织有关人员学习，并向班组进行冬期施工技术交底。
二、土方、地基与基础工程
（一）建筑场地宜在冻结前清除地上和地下障碍物、地表积水，并应平整场地与道路。冬期应及时清除积雪，春融期应做好排水。
（二）挖掘完毕的基槽（坑）应采取防止基底部受冻的措施；基础施工中，应防止地基土被融化的雪水或冰水浸泡；靠近建（构）筑物基础的地下基坑施工时，应采取防止相邻地基土遭冻的措施。
（三）土方回填时，每层铺土厚度应比常温施工时减少20%～25 %，预留沉陷量应比常温施工时增加；对室外的基槽（坑）可采用含有冻土块的土回填，冻土块粒径不得大于 150mm，含量不得超过 15%，且应均匀分布并逐层夯实；对管沟底以上500mm范围内及室内的基槽（坑）不得采用含有冻土块的土回填，施工应连续进行并应夯实，当采用人工夯实时，每层铺上厚度不得超过 200mm，夯实厚度宜为 l00mm～150mm。
（四）强夯施工时，不应将冻结基土或回填的冻土块夯入地基持力层；预制桩施工时应连续进行，并在施工完成后及时对桩孔进行保温覆盖，防止桩孔进入冷空气；混凝土灌注桩施工时，混凝土材料的加热、搅拌、运输、浇筑应符合有关规定，混凝土浇筑温度应根据热工计算确定，且不得低于5℃。桩基静荷载试验前，应将试桩周围的冻土融化或挖除，试验期间，应对试桩周围地表土和锚桩横梁支座进行保温。
（五）基坑支护冬期施工，排桩桩身混凝土施工可选用掺防冻剂混凝土进行。锚杆注浆的水泥浆配置宜掺入适量的防冻剂。
三、预拌混凝土生产
（一）加强混凝土原材料的质量控制，冬期施工混凝土宜采用硅酸盐水泥或普通硅酸盐水泥，拌制混凝土所用骨料应清洁，不得含有冰、雪、冻块及其他易冻裂物质。冬期施工混凝土用外加剂，应符合现行国家标准《混凝土外加剂应用技术规范》GB 50119 的有关规定。采用非加热养护方法时，混凝土中宜掺入引气剂或含有引气组分的外加剂，混凝土含气量宜控制为3.0%-5.0%。做好各类原材料的保温防冻措施，保证冬期施工原材料的连续供应、储存，水泥、外加剂的品种应尽量保持稳定，保证混凝土生产的连续性。
（二）加强冬期施工混凝土配合比的试验工作，做好冬期施工混凝土配合比储备。冬期施工混凝土配合比，应根据施工期间环境气温、原材料、养护方法、混凝土性能要求等经试验确定，并宜选择较小的水胶比和坍落度。混凝土最小水泥用量不宜低于280kg/m3，水胶比不应大于0.55。做好防冻外加剂的选型、复试工作，加强防冻外加剂的进厂检验工作。
（三）做好计量检查、混凝土开盘鉴定、出厂检验及试块留置、运输管理等工作。冬期施工期间，加强对原材料及混凝土拌合物的测温工作，预拌混凝土拌合物的出机温度可根据距离经热工计算确定，但不宜低于15℃，入模温度不应低于5℃。当采用对原材料进行加热的方法提高混凝土拌合物的出机温度时，宜采用加热水的方法，当加热水仍不能满足要求时，可对骨料进行加热。冬期施工混凝土搅拌时间比常温搅拌时间延长 30s～60s，混凝土运输应采取保温措施。
四、混凝土工程
（一）冬期浇筑的混凝土，当室外最低气温不低于-15℃时，采用综合蓄热法、负温养护法施工的混凝土受冻临界强度不应小于4.0MPa；对强度等级等于或高于C50的混凝土，受冻临界强度不宜小于设计混凝土强度等级值的30%；对有抗渗要求的混凝土，受冻临界强度不宜小于设计混凝土强度等级的50%；对有抗冻耐久性要求的混凝土，受冻临界强度不宜小于设计混凝土强度等级值的70%；当施工需要提高混凝土强度等级时，应按提高后的强度等级确定受冻临界强度。
（二）混凝土在运输、浇筑过程中的温度和覆盖的保温材料，应通过热工计算后确定，且入模温度不应低于5℃。混凝土运输与输送机具应进行保温或具有加热装置，泵送混凝土在浇筑前应对泵管进行保温，并应采用与施工混凝土同配比砂浆进行预热；混凝土浇筑前，应清除模板和钢筋上的冰雪和污垢。冬期不得在冻胀性地基土上浇筑混凝土；在弱冻胀性地基土上浇筑混凝土时，基土不得受冻。
（三）采用综合蓄热法施工时，混凝土浇筑后应采用塑料布等防水材料对裸露表面覆盖并保温，对边、棱角部位的保温层厚度应增大到面部位的2倍～3倍，混凝土在养护期间应防风、防失水；采用负温养护法施工时，混凝土浇筑后，裸露表面应采取保湿措施，同时应根据需要采取必要的保温覆盖措施。
（四）冬期施工混凝土养护期间应按规范要求进行测温，现场应设置明显的测温孔标识，测温工作应安排经过培训的专人负责，测温过程记录及各项数据应真实、及时、完整，采用综合蓄热法时，在达到受冻临界强度之前应每隔4h-6h测量一次，采用负温养护法时，在达到受冻临界强度之前应每隔2h测量一次。
（五）模板和保温层在混凝土达到要求强度并冷却到 5℃后方可拆除；拆模时混凝土表面与环境温度大于20℃时，混凝土表面应及时覆盖，缓慢冷却。混凝土抗压强度试件的留置应按现行国家标准《混凝土结构工程施工质量验收规范》GB50204 和《建筑工程冬期施工规程》（JGJ/T104）规定执行，留设不少于两组同条件养护试件，一组用于检验混凝土受冻临界强度，一组用于负温转常温后强度检查。
（六）冬期施工方案必须有针对性，方案中应明确所采用的混凝土养护方式（如蓄热法、综合蓄热法、暖棚法等）。避免混凝土受冻所需的热源方式（如火炉、焦炭、碘钨灯等）；混凝土覆盖所需的保温材料（如塑料布、草帘子、棉毯等）；用于测量温度的用具（测温管、温度计等）的数量。
所有冬期施工所需要的保温材料，必须按照方案配置，并堆放在楼层中，经监理单位对保温材料种类和数量检查验收，符合冬期施工方案计划才可进行混凝土浇筑。
（七）冬期施工需比常温时施工多预留混凝土试块，包括按《混凝土结构工程施工质量验收规范》（GB50204-2002）规定的标养试块，600℃d同条件试块，还应有用于检验混凝土临界强度的同条件养护试件等。
（八）加强混凝土强度等级、坍落度、入模温度、外加剂掺量及种类、早强剂、缓凝剂、防冻剂等的控制，其中对外加剂应符合现行国家标准《混凝土外加剂》（GB8076），《混凝土外加剂应用技术规范》（GB50119）等有关环境保护的规范规定。
外加剂必须有出厂合格证及检验报告，应见证取样并复验合格；且不应含有对钢筋腐蚀作用的化学物质。
五、钢筋工程
（一）负温条件下使用的钢筋，施工过程中应加强管理和检验，钢筋在运输和加工过程中防止撞击和刻痕。
（二）钢筋调直冷拉温度不宜低于-20℃。预应力钢筋张拉温度不宜低于-15℃。当环境温度低于-20℃时，不得对HRB335、HRB400钢筋进行冷弯加工。
（三）钢筋负温焊接时，焊接前应进行现场负温条件下的焊接工艺试验，经检验满足要求后方可正式作业。雪天或施焊现场风速超过三级风焊接时，应采取遮蔽措施，焊接后未冷却的接头应避免碰到冰雪。钢筋负温闪光对焊工艺应控制热影响区长度，焊接参数应根据当地气温按常温参数调整。
（四）负温电渣压力焊时，电渣压力焊机容量应根据所焊钢筋直径选定，焊剂应存放于干燥库房内，在使用前经 250℃～300℃烘焙2h以上，焊接完毕，应停歇20s以上方可卸下夹具回收焊剂, 回收的焊剂内不得混入冰雪，接头渣壳应待冷却后清理。
六、砌体工程	
（一）砖、砌块在施工前，应清除表面污物、冰雪等，不得使用遭水浸和受冻后表面结冰、污染的砖或砌块。现场拌制砂浆所用砂中不得含有直径大于10mm的冻结块或冰块。
（二）砂浆宜优先采用硅酸盐水泥，拌合砂浆时，水的温度不得超过80℃，砂的温度不得超过40℃，砂浆稠度应较常温适当增加。砌筑时砂浆温度应不低于5℃。冬期施工用预拌砂浆必须按要求加入防冻型外加剂。
（三）对施工完的砂浆层，应及时采取保温防冻措施，确保砂浆在凝结硬化前不受冻；施工时应尽量避开早晚低温时段。
（四）砂浆试块的留置除符合常温规定要求外，应增加两组与砌体同条件养护试块，分别用于检验各龄期强度和转入常温28d的砂浆强度。
（五）冬期施工中，每日的砌筑高度不宜超过1.2米。每日砌筑后，应及时在砌筑表面进行保护性覆盖，砌筑表面不得留有砂浆，继续砌筑前应扫净砌体表面。
（六）采用氯盐砂浆砌筑时，砌体中配置的钢筋及与埋件应预先做好防腐处理。
七、钢结构工程
（一）冬期施工期间钢结构焊接为了保证焊缝不发生冷脆裂纹，负温下焊接用的焊条，在满足设计强度要求前提下，根据焊接工艺评定结果，尽可能先用屈服强度低、冲击韧性好的低氢型焊接材料。
（二）参加负温钢结构施工的电焊工应经过负温焊接工艺培训，并应取得合格证，方能参加钢结构的负温焊接工作。定位点焊工作应由取得定位点焊合格证的电焊工来担任。
（三）焊接预热温度应符合下列规定：焊接作业区环境温度低于0℃时，应将构件焊接区各方向大于或等于2倍钢板厚度且不小于100mm范围内的母材，加热到20℃以上时方可施焊，且在焊接过程中均不得低于20℃，负温下焊接中厚钢板、厚钢管的预热温度可由试验确定。
八、保温及屋面工程
（一）保温工程、屋面工程冬期施工应选择晴朗天气进行，不得在雨雪天和五级风及其以上或基层潮湿、结冰、霜冻条件下进行；保温及屋面工程应依据材料性能确定施工气温界限，最低施工环境气温应符合《建筑工程冬期施工规程》JGJ/T104 的相关要求。
（二）冬期施工外墙保温时，应采用低温型胶粘剂和低温型聚合物抹面胶浆，并应按产品说明书要求进行使用；现浇混凝土外墙外保温系统冬期施工时，施工前应经过试验确定负温混凝土配合比，选择合适的混凝土防冻剂，保温板内外表面应预先在暖棚内喷刷界面砂浆，抹面抗裂砂浆中应掺入非氯盐类砂浆防冻剂，砂浆在硬化初期应采取保温措施。建筑外墙外保温工程冬期施工最低温度不应低于-5℃。
（三）采用现喷硬泡聚氨酯作屋面保温层时，不宜进行冬期施工；采用水泥砂浆粘贴板状屋面保温材料以及处理板间缝隙，应采用掺有防冻剂的保温砂浆；倒置式屋面保温层施工前应检查防水层平整度及有无结冰、霜冻或积水现象，满足要求后方可施工。
（四）屋面采用水泥砂浆或细石混凝土作找平层、保护层时，应依据气温和养护温度要求掺入防冻剂。
九、建筑装饰装修及安装工程
（一）冬期抹灰及粘贴面砖所用砂浆应采取保温、防冻措施。室外用砂浆内应掺入防冻剂，其掺量应根据施工及养护期间环境温度经试验确定。
（二）外墙饰面板（砖）工程采用湿贴法作业时，严禁进行冬期施工；室内抹灰、块料装饰工程施工与养护期间的温度不应低于5℃，养护期应不低于10天；油漆、刷浆、裱糊、玻璃工程应在采暖条件下进行施工，当需要在室外施工时，其最低环境温度不应低于5℃，并待所有的条件具备后报监理单位验收合格，方可进行施工。
（三）幕墙工程硅酮密封胶的注胶工作应避免在气温较低的夜间、早晨和傍晚进行。在施胶前安排专人用电吹风对施胶部位进行预热，对已经施胶的部位（硅酮橡胶板部位）进行适当保护。
（四）供水、供热系统试水、试压后，如不能立即投入使用，在入冬前应将系统内的存积水排净。
十、其它
（一）冬期施工期间，监理单位必须进行认真检查，在达到和保证冬期施工的技术措施和质量要求的条件下，方可进行冬期施工，对达不到冬期施工条件的工程，监理单位有权制止或者停止施工。
（二）冬期施工费用：由于冬期施工需要进行周边的围护，混凝土需要保温养护，气候寒冷，作业困难，工效降低，故冬期施工的项目，所需投入费用高于常温作业情况，所以为保证冬期工程施工质量，建设单位必须给予冬施费用的保证，并及时予以进度拨款支付。
凡是冬期施工费用不到位的，不得进行冬期施工。
（三）未尽事宜应严格执行《建筑工程施工质量验收统一标准》（GB50300-2001）及《建筑工程冬期施工规程》（JGJ104-97）及其它相关规范要求。
以上要求请各施工单位和监理单位遵照执行，并在冬期施工中不断完善和总结，区站将加强监督检查频率，做好冬期施工项目的监督与抽查工作，及时发现情况并督促整改，对确实不具备冬期施工条件的坚决予以停工，违反规定擅自进行冬期施工的，责令停工，来年责成有资质的检测单位对其冬期施工的部位进行检测，并对相关责任单位记录不良行为，以促进我区冬期工程施工质量和冬期施工管理水平的提高。

