长上卫应急字〔2024〕5号

关于印发《长治市上党区卫体系统信访维稳

处置应急工作方案》的通知

区医疗集团各单位、区直各医疗机构、区疾控中心（卫生监督所)、体育中心:

现将《长治市上党区卫体系统信访维稳处置应急工作方案》印发给你们，请遵照执行。

长治市上党区卫生健康和体育局

2024年2月2日

长治市上党区卫体系统信访维稳处置

应急工作方案

信访维稳工作,是贯穿全区全年信访工作的一条主线,是压倒一切的重大政治任务。根据区委、区政府、区信访工作联席会议安排,为做好全区卫体系统信访维稳保障工作，制定本工作方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚持最高标准、最严要求、最大限度,坚持细致、精致、极致的工作作风,狠抓源头化解,开展专项治理,强化重点管理,灵通信息预警,最大限度把矛盾化解在基层、把人员吸附在当地,最大限度减少进京越级上访,确保不发生规模性聚集上访、不发生涉访极端事件、不发生因信访问题引发的负面炒作，营造良好的社会环境。

二、工作措施

(一)进一步强化源头预防。各单位要坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入开展矛盾纠纷排查化解,随排查随化解,做到矛盾不积累、信访不上行。要加强领导干部接访下访,在保证每天都有领导干部接访的基础上,大力推行领导干部下基层接访、带头包案等制度,推动干部下访,减少群众上访。要畅通信访渠道,强化首接首办责任制,压实信访问题的主体责任,探索推行“最多访一次”的做法,热情接待每一名来访群众,认真处理每一封群众来信和每一件网络投诉,确保新发生信访事项全部依法按政策按程序受理办理到位。

(二)进一步强化信访矛盾化解攻坚。各单位要下大力气深入开展信访矛盾纠纷大排查大化解暨“四个重点”攻坚战,从根本上解决信访突出问题。要突出工作重点,逐人逐案建立台账,按照“三到位一处理”要求,推动化解稳定。要强化工作落实,对专项治理交办事项,各单位要于5个工作日内报告劝返处置、领导包案、责任落实、约访下访等工作情况。15个工作日内报告化解进展情况,30个工作日内报告化解结果。对无法化解的,要逐人逐案说明情况,并严格落实教育稳定措施,坚决防止再次发生赴省进京集体上访和涉访滋事。要加大工作力度,把工作的出发点和着力点放在解决问题、化解矛盾上,对“四个重点”攻坚事项,进一步强化包案领导、主办单位、承办人员责任,逐案研究,因案施策,情理法结合,努力做到事心双解,确保攻坚战取得实效,防范化解涉访风险隐患。

(三)进一步强化重点人员、重点群体教育稳定。针对长期在京滞留、缠访闹访、滋事扰序的重点人员,各单位要严格落实属地责任,坚持守土有责、守土负责、守土尽责,进步强化“五包一”教育稳定措施,最大限度把人员稳定在基层当地。交办的重点人员、重点群体,责任单位要落实领导干部包案,压实工作责任,按照“三到位一处理”要求,一人一策、一案一策,确保化解稳定在当地。

(四)进一步强化信息预警处置。根据上级要求，启动信访信息“零报告”机制,各单位要加强信访信息研判预警,于要求上报期间，当日报送来访情况和重要信息,重大紧急情况随时报告,做到有事报情况、无事报平安。要密切关注赴省进京涉访情报信息,本着“宁可信其有”的工作态度,对所有苗头性、倾向性问题逐一跟进核查,做好应对处置工作。要强化应急值守,坚持24小时领导带班、工作人员值班制度,及时妥处预警信息,切实避免行动迟缓、信息不畅造成工作被动。要进一步健全完善工作预案,一旦发生大规模集体上访和突发性信访事件,及时启动,快速反应、果断处置,将影响降到最低。

三、组织领导

区卫体局成立信访领导组,统筹指导全区卫体系统信访保障工作。组长由局党委书记、局长担任,副组长由分管副局长担任，成员由各科室科长、各单位一把手组成。领导组下设办公室,办公室主任由局应急安全科科长担任,具体负责全区卫体系统信访保障协调处置工作。

四、工作要求

(一)落实工作责任。各单位要把做好信访保障工作摆上重要议事日程,单位一把手要亲自安排部署、加强统筹协调,解决工作中遇到的困难和问题;分管领导同志要主动靠前指挥、全程跟踪落实,抓好分管领域信访工作,做到一级抓一级、层层抓落实。

(二)加强协作联动。各单位要牢固树立“一盘棋”思想,进一步明确各自工作职责,健全完善分工协作、运转顺畅的工作机制,既各司其职、又通力合作,形成做好工作的整体合力。

 (三)严肃责任追究。对思想不重视、责任不落实工作不到位、措施不得力,赴省进京到非接待场所涉访问题突出和发生大规模赴省进京集体上访的领导,要进行约谈,督促整改落;造成严重后果的,要严肃追究相关人员责任,形成有责必担、失责必究的鲜明导向,倒逼责任落实、工作落地。
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