

 
长上卫字〔2024〕44号


关于印发《长治市上党区2024年度基本公共

卫生服务项目绩效评价实施方案》的通知
区医疗集团、各乡镇（街道、区）卫生院、各区直医疗机构、其他承担公卫的医疗机构：
为做好2024年度基本公共卫生服务项目绩效评价工作，现将《上党区2024年度基本公共卫生服务项目绩效评价实施方案》印发你们，请遵照执行。

长治市上党区卫生健康和体育局    长治市上党区财政局
2024年12月16日
长治市上党区2024年度基本公共卫生

服务项目绩效评价实施方案

为做好我区2024年国家基本公共卫生服务项目绩效评价工作，提升评价工作的科学性、规范性、实效性，提高服务对象的获得感和满意度，通过评价推动项目落实，现研究制定本方案。

一、评价目的

全面掌握我区2024年度基本公共卫生服务项目开展情况、实施效果、绩效评价落实情况，项目资金落实、管理、使用情况，总结经验，发现问题，规范项目管理，促进基本公共卫生服务项目有效落实，提高服务质量及效率。

二、评价依据
评价严格遵守国家有关法律、法规和深化医改等有关政策文件要求。评价依据主要包括：

（一）《国家基本公共卫生服务规范（第三版）》；

（二）山西省财政厅等三部门《关于修订基本公共卫生服务等5项补助资金管理办法的通知》（晋财社〔2022〕234号）； 

（三）《长治市卫生健康委员会 财政局 疾病预防控制局关于做好2024年度基本公共卫生服务工作的通知》。

三、评价对象
区医疗集团，承担基本公共卫生服务项目的基层医疗卫生机构（乡镇卫生院、村卫生室）以及其他有关机构。
四、评价内容
重点了解区医疗集团、承担项目各机构对基本公共卫生服务项目、家庭医生签约服务的资金管理、组织管理、任务落实、实施效果等方面内容，要更加突出项目成效和居民感受度。具体如下：

（一）区医疗集团实施基本公共卫生服务项目、资金管理及内部绩效评价机制建立情况。

（二）区医疗集团各乡镇（街道、区）卫生院工作开展情况（见附件1）。主要包括：

1.项目组织管理。包括年度项目方案制定、人员培训、项目宣传、问题整改、绩效评价、督导检查、日常管理等情况。

2.项目资金管理。包括项目资金管理、分配、拨付、使用和核算等情况；按照服务数量和质量拨付资金情况；村卫生室补助资金落实情况。

3.重点评价项目和内容。主要有开展慢性阻塞性肺疾病患者健康服务情况；老年人，高血压、2型糖尿病等慢性病患者分类分级健康服务情况；基本公共卫生入户服务项目内容落实情况，包括新生儿家庭访视、孕产妇产后访视、结核病入户随访、严重精神障碍随访服务情况；强化重点人群体重管理、居民电子健康档案向本人开放及家庭医生签约服务等年度重点工作。
五、评价办法
（一）依据属地管理原则，区卫体局、财政局组织相关科室及专业公共卫生机构人员成立评价小组对各乡镇（街道、区）卫生院开展绩效评价。

（二）区卫体局、财政局对乡镇卫生院开展综合评价时，每个乡镇随机抽查不少于2个行政村；采取查阅资料、座谈访谈、问卷调查、现场核实等现场评价形式，结合卫生信息平台数据开展评价。在以上评价实施过程中，了解区医疗集团项目实施情况。

六、评价结果运用　

本次绩效评价结果与项目资金拨付紧密挂钩，在经费拨付、分配方面体现多劳多得、优劳优酬、奖优罚劣，提高绩效评价的效率和质量，推动公共卫生服务项目可持续发展。

（一）核定补助资金

1.未能完成年度国家基本公共卫生服务项目任务目标的，将根据目标任务完成情况扣减相关乡镇相应项目的经费。
2.核算承担基本公共卫生服务项目的基层机构获得的补助资金，按照计量和综合评价相结合的方式计算。即：承担服务项目机构的补助资金＝∑（单项补助标准×核定的服务项目单项工作量×目标任务完成比例）。其中，单项补助标准依据山西省《基本公共卫生服务项目经费补助参考标准（2016版）》并结合上党区实际情况制定。

（二）绩效评价奖罚

代表我区参加年度省、市公卫评价乡镇（街道、区）卫生院在区年度绩效评价考核时将省、市公卫现场评价情况列为加减分项。

年度区公卫评价排倒数第一、倒数第二、倒数第三的乡镇卫生院依次扣减当年应拨付基本公卫补助资金的5%、3%、1%。以上扣减经费总额的45%、35%、20%对应奖励排第一、第二、第三的乡镇卫生院。排名后三的乡镇卫生院主要领导和公卫科长不得评先评优。
对因组织领导不力、管理措施不到位或不作为，项目工作出现失误，造成不良影响或严重后果,被上级部门通报批评的，扣除年度绩效评价指标体系中对应项目得分。对绩效评价中发现有弄虚作假，以及截留、挤占、挪用、骗（套）取资金的，实行一票否决。
七、工作要求

各单位要高度重视本次评价，按照评价方案要求，将对应工作资料装订成册备查；严禁提供虚假材料、妨碍评价人员正常开展工作等情况发生。

附件：2024年上党区基本公共卫生服务项目绩效评价表
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