长治市上党区关于设立科创飞地的实施方案（试行）(征求意见稿）

为深入实施创新驱动发展战略，进一步优化科技创新空间布局，打破地域界限，探索“飞地经济”发展模式，在经济发达地区设立科创飞地，以更好承接优质科创资源，有力支撑产业创新发展，现结合我区实际，制定本实施方案。

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记考察调研山西重要指示精神，按照省委对长治提出的三个“干在先做示范”重要要求，聚力区委提出的“六大产业链，九大专业镇”发展思路，围绕加快集聚优质域外科创资源，坚持内外协作、优势互补、合作共赢，全面加强与科创资源富集地区合作对接，系统化、规范化布局和建设科创飞地，积极探索“域外创造孵化+上党转化制造”合作新机制，共享科技、人才等优质创新资源，促进资源优化配置和集约节约利用，以产业支撑推动全区高质量发展。

工作目标

优势互补、协调发展。按照我区“六大产业链、九大专业镇”目标任务要求，利用上党经济技术开发区载体设置，破解产业发展瓶颈制约，有效释放我区经济发展的潜能。

改革创新、合作共赢。创新园区规划建设、运营管理、利益分配模式，建立合理的成本分担和利益共享机制，促进合作各方良性互动、互利共赢。

三、功能定位

（一）研发创新。着眼于飞出地（上党区）企业研发创新需求，支持我区创新型领军企业、行业龙头企业“走出去”，在飞入地设立研发机构，推动域外研发、区内转化。拓展与先进城市的科技人才合作，立足重点产业、重点领域，推动人才和团队跨区域流动。充分利用飞入地产学研合作的高校、科研院所资源优势，广泛开展项目攻关、科技成果转移转化、共建研发中心等合作，推动政产学研深度融合。

（二）产业孵化。着眼于飞出地（上党区）重点产业发展需求，结合飞入地创新资源优势和产业特色，吸引科技型初创企业(含科研成果项目)入驻孵化，构建“研发-孵化-产业化”立体化、链条式发展格局。围绕科技企业的成长需求，集聚各类创新创业要素资源，为科技创业企业提供创业场地、共享设施、技术服务、咨询服务、投资融资、创业辅导、资源对接等服务，降低创业成本，提高创业存活率，促进企业成长，以创业带动就业，激发企业创新创业活力。

（三）招商平台。汇集产业资源，共享发展机遇，为投资者提供全方位一站式服务，为政府和园区提供智慧管理打造投资选址第一站。通过线下资源和线上信息的深度融合，汇集国家、市、区、园区四级多项政策，投资载体资源，产业配套设施等为企业项目提供与企业共成长的价值链，构筑起开放共享的投资平台。

（四）推介窗口。依托科创飞地，利用科创飞地开展或召开学术研讨、产品推广、招商对接等各种会议或商务活动的机会，将上党区的历史文化、比较优势、地方特产等推介到发达地区，让飞入地科技人员、企业家充分了解、认识上党区，为飞出地发展创造更多机会。

（五）商贸平台。支持鼓励地方各企业在科创飞地成立贸易公司，设立贸易平台，拓展贸易服务，打通销售壁垒，拓宽销售渠道。

四、空间选址

在上海、北京、深圳、杭州、苏州等经济发达地区、创新研发聚集地，以购买或租赁办公楼、写字楼等方式，为上党区“科创飞地”设立提供必要的物理空间。    

五、运营管理

（一）政府指导。由区政府成立上党区科创飞地工作领导小组，负责审议和确定科创飞地的运营管理方案、年度工作计划、入驻单位审核、运行绩效考核等重要事项，进行日常业务指导、监督。

（二）公司运营。成立科创飞地运营管理公司，负责运营管理和业务开展，为入驻企业和项目提供空间服务、创业要素服务、资本服务等全方位、全流程服务。包括项目人才招引、日常管理、物业费收取、双创服务、人才项目入驻初审、签订入驻协议、考核评价等，协助对接科创飞地所在地的相关其他政策。科创飞地设立以区属国有企业为主体，民营企业积极参与。

六、重点任务

（一）科学布局飞地物理空间。科学规划、合理布局、整体推进，引导和规范全区科创飞地建设。支持创新型领军企业、行业头部企业、高新技术企业以及重大科创载体，通过开设展馆、举办交流活动、组织考察等方式，在“飞入地”的产业“圈子”里，打响自己的名号，为本地产业谋增量、存活量、扩声量。
（二）提升飞地离岸孵化能力。围绕上党区主导产业发展需求，同步建设集科技咨询、财税金融、科创基金、营销推广等功能为一体的公共服务平台，提升飞地孵化能力。加强与飞入地高校院所、高端孵化载体、科技产业园区等对接合作，做好项目孵化源选择及产业化对接承载。引导和支持入驻企业根据自身发展需求在上党区注册企业，各地要通过合同约定、股权投资、服务提升等方面综合施策，促进入驻企业落地上党，让企业在上党放心投资、安心创业、顺心发展。

（三）拓展飞地离岸研发功能。支持深耕上党的创新型领军企业、行业头部企业、高新技术企业“走出去”，在科创飞地内设立离岸研发机构。鼓励飞出地企业与飞入地产业链上下游企业、高校院所共建联合研发机构，及时将最新成果在上党区申请知识产权和转移转化。探索利用“揭榜挂帅”等新机制，加快突破关键共性技术和前瞻性技术。

（四）支持人才离岸合作创新。紧扣产业发展方向，鼓励我区企业在京津冀、长三角、粤港澳大湾区等国家高水平人才高地延揽高层次研发人才，相关人才在上党区实际发挥作用的，可同等享受上党区人才政策。支持科创飞地引进高层次人才创业项目，对离岸孵化平台入驻项目给予资金扶持。

（五）高效导入优质创新资源。充分挖掘飞入地高校院所科创资源，广泛征集飞入地科研成果和飞出地企业技术需求，定期、定向开展双向推送，引导飞出地企业和相关高校院所开展产学研合作。加强与先进创新型国家的科技合作，鼓励与全球一流的企业、高校院所建设创新孵化中心、协同创新中心、海外研发机构等创新载体，共同开展产业联合研发、技术转移转化、高层次人才培养。

（六）营造良好创新创业氛围。充分发挥科创飞地招商引资、招才引智源头管道作用，积极开展科技招商推介和产学研活动，推介我区投资环境、科技人才政策，吸引飞入地优质科技项目、人才资源落户，收集、遴选、孵化一批有意向到上党区落户的科技型项目。鼓励和支持飞出地科创载体等社会化力量到飞入地举办创新创业活动，进一步加强飞出地、飞入地交流对接。

（七）扩大科技金融支持覆盖面。发挥科创基金的引导作用，撬动天使投资基金、创业投资基金等社会资本共同参与，引导创投资本服务前移，面向飞入地入驻企业开展股权投资，与企业建立利益共享、风险共担机制，以基金招商方式促进项目和企业落户上党区。鼓励地探索设立跨区域创新引导基金，联合飞入地载体运营主体合作设立天使资金、风险投资基金，以“房东+股东”的模式建设运营科创飞地。
（八）提升落地项目承载能力。以科创中心、加速器、孵化器等为重点，加快建设飞出地科创载体，承接飞入地离岸项目以及孵化的科技型中小企业，推动项目在上党区落地，促进科技型中小企业加速成长。对符合我区产业发展方向、创新水平高、市场前景好的项目和企业，在建设用地、科技项目、人才计划等方面给予优先支持。加快建设区科创中心等科技服务载体，培育一批专业化骨干创业服务机构，提升技术转移、成果转化、检验检测等服务能力。

七、组织保障

（一）加强组织领导。成立区科创飞地建设工作领导小组，下设办公室，办公室设在区发改局，统筹做好科创飞地建设推进、指导服务和政策支持等相关工作。区各有关部门按照职责分工加强协调配合，协同推进科创飞地的建设与发展。

（二）优化管理服务。制定出台区科创飞地建设管理办法，建立区科创飞地企业绩效评价指标体系，按年度对科创飞地企业进行综合评价，建立退出机制，对不合格的飞地企业实行淘汰退出。定期对各地科创飞地的建设情况、项目的招引情况、服务情况、进展情况、成功落地情况等进行考核评比，形成合力推进、竞相发展的良好氛围。

（三）加大政策支持。我区产业、财税、投融资、科技、人才等各类政策延伸覆盖到科创飞地，入驻企业按有关规定同等享受相关扶持政策；支持科创飞地入驻企业、研发机构开展关键核心技术攻关和成果转化，区级科技项目择优予以支持；保障科技招商推介活动相关经费，对年度绩效评价优秀、良好等次的科创飞地，区财政分别给予奖励。

附件：上党区科创飞地工作领导小组名单

长治市上党区人民政府

2023年7月17日

上党区科创飞地工作领导小组

组    长：冯丽华   区委副书记、区长

副 组 长：石  玉   区委常委、常务副区长

巩志岗   上党经开区党工委书记、管委会主任

成    员：刘  江   发改局局长

段晋伟   工信局局长

董卫勤   能源局局长

李鸿飞   招商中心主任

侯建霞   科协主席

申国强   上党经开区招商部部长

王泽强   国投公司董事长

宋福忠   雄山集团董事长

毕永刚   羊头岭集团董事长



