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一、编制背景
在全球气候变暖的大背景下，清洁供暖工程建设已成为城市可持续发展的重要途径之一。长治市上党区为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的重大战略决策，致力于打造安全、绿色、高效、协调、适用的清洁供暖体系。在此背景下，编制本次《长治市上党区供热专项规划（2023-2035年）》。
二、规划范围和期限
规划水平年为2023年，规划近远期年限与《上党区国土空间总体规划（2021-2035年）》一致，规划近期至2025年，规划远期至2035年，规划远景展望至2050年。规划范围为上党区中心城区重点发展区。
三、规划目标
实现散煤清零，优化供热用能结构与清洁取暖路径。从“荷-源-网”三方面开展供热领域节能减排工作，提高建筑节能水平，积极推动热电联产余热利用，因地制宜地推进新能源和可再生能源供热，逐步构建安全、绿色、高效、协调、适用的清洁供暖体系。
四、热源规划
长治市上党区中心城区构建以集中供热为主，分散供热为辅的供热格局，积极推动电厂余热替代煤炭供热，依托地热能、光伏等资源，因地制宜地发展新能源和可再生能源供热，集中供热管网难以覆盖的区域，建设分布式能源站，逐步打造环保、高效的清洁供暖体系。
规划中心城区近期主要由第一热源厂、第二热源厂提供热源。随着潞光电厂二期、赵庄电厂、欣隆电厂的建设，远期主要由潞光电厂、赵庄电厂、欣隆电厂提供热源，逐步将燃煤锅炉作为调峰热源。
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图1集中热源分布图





五、供热分区划分
结合现状供热分区，中心城区划分为两个供热区域，分别为潞光电厂供热区域和欣隆电厂、赵庄电厂供热区域。
潞光电厂主要供中心城区北部区域及高铁站片区。欣隆电厂、赵庄电厂主要供中心城区南部区域。
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图2 供热分区规划图
六、供热管网规划
本方案确定供热介质为热水。一次网热媒参数供回水温度采用130/70℃高温水，通过换热站换热后，二次网以低温水进行供热。
供热管网结合规划用地与现状情况进行布局，统筹考虑规划供热管网的建设，保证供热管网建设经济性良好，同时减少道路开挖及管网改造工程量。
本方案结合集中热源布局、热负荷分布等因素，充分利用现有供热管网，引入周边电厂热源，形成互联互通的供热主干管网格局，实现各供热分区热源共享，互为保障。现状供热管网尽量保留，同时结合热负荷分布及现状供热管网，新建供热管网以满足新增地块的供热需求。
规划换热站尽可能布置在热负荷集中区域，单座换热站供热面积尽量控制在5-30万平方米。处于居民稠密区或商业区的热力站，可以考虑结合公共建筑共同建设，换热站应设置防噪声或隔噪声设施，以减少对周边环境的影响。
七、节能措施
供热工程节能减排工作重点主要集中在热源侧、管网侧及用户侧三个层面。
热源测节能措施：一网多源，多能互补，推动热电联产余热及可再生能源在供热领域的应用，实现热源侧低碳减排。设置热量自动控制装置，实现供需平衡。
管网侧节能措施：搭建信息化管控平台，实行精准化控制。探索构建智能热网，进行动态水力计算分析，提高故障工况应对策略。
用户侧节能措施：对不符合节能标准的既有建筑的围护结构、供热系统和热水供应设施等实施节能改造，挖掘用户侧节能潜力。同时，加强小区换热站及二次网的日常运营维护，保证高效运行。
八、智慧供热平台建设
智慧供热平台作为集中供热工程建设和运营的信息化载体，通过对热源、热网、热负荷等在线监测和优化控制，保障供热安全运行、高效运行、低碳运行。
基于物联网、空间定位、云计算、信息安全等“互联网+”技术感知连接供热系统“源-网-荷”全过程中的各种要素，构建具有自感知、自分析、自诊断、自优化、自调节、自适应特征的智慧供热系统，提升供热运营、供需互动、客户服务等业务能力与技术水平。
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九、保障体系
健全工作体系：建立现代化科学管理工作体系，配备各类人员，面向用户提供高效优质服务，完善供热设施运行维护服务，实现高效、节能运行。
完善政策支持：积极争取财政资金支持，鼓励绿色低碳发展，引导新能源和可再生能源供热项目建设。
推动科技创新：跟踪国家、省、市清洁供暖技术前沿，依托企业、科研院所和高校，在新能源和可再生能源供热技术、智能供热技术、大气污染物排放控制技术等方面开展关键技术研发与示范。
加大宣传引导：加强宣传培训，让广大群众充分了解、支持和参与节能减碳工作，形成政府引导、企业行动、公众参与、社会共治的强大合力，营造同呼吸、共命运的良好氛围。
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